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رة ، علم يدرس أحوال الطقس ويحاول توقعها بتحليل مجموعة من التغيرات أهمها الضغط الجوي ، الحرا 1
 سرعة الرياح واتجاهه ، ودرجة الرطوبة .

 

 رصاد الجويةل علم ا
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 درجة الحرارة المطلقة .           المتغير الذي يعبر عن متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز 3
 درجة الصفر المطلق .ظرياأقل درجة حرارة ممكنة، وعندها يكون متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز يساوي " صفراً " ن 4
 قانون تشارلز ا مع درجة حرارته المطلقة عند ثبات الضغط وكمية الغاز  .الغاز تناسباً طرديً يتناسب حجم  5
 لوساك -قانون جاي عند ثبات الحجم فإن ضغط كمية معينة من الغاز يتناسب طردياً مع درجة حرارتها المطلقة . 6
 الغاز المثالي                          ت عند جميع ظروف الضغط ودرجة الحرارة .الغاز الذى يتبع قوانين الغازا 7
 الحجم المولي للغاز . (L 22.4)من الغاز عند الظروف القياسية يساوى الواحد  حجم المول  11
 سرعة التفاعل الكيميائي كمية المتفاعلات التي يحدث لها تغير في خلال وحدة الزمن . 12
ت والأيونات والجزيئات يمكن أن تتفاعل وتكون نواتج عندما يصطدم بعضها ببعض ، بطاقة الذرا 13

 حركية كافية في الاتجاه الصحيح .
 نظرية التصادم

مة قجسيمات تظهر خلال التفاعل لا تكون من المواد المتفاعلة ولا الناتجة ، و تتكون لحظياً عند  14
 حاجز طاقة التنشيط.

  المركب المنشط    
 )الحالة الانتقالية(  

 طاقة النشيط أقل كمية من الطاقة التي تحتاج إليها الجسيمات لتتفاعل. 15
 مادة تزيد سرعة التفاعل من دون استهلاكها ، إذ يمكن بعد توقف التفاعل استعادتها من المزيج 16

 المتفاعل من دون أن تتعرض لتغير كيميائي .
 المادة المحفزة
 )العامل الحفاز(

تفاعلات تحدث في اتجاه واحد حتى تكتمل بحيث لا تستطيع المواد الناتجة من التفاعل أن تتحد  17
 بعضها مع بعض لتكوين المواد المتفاعلة مرة أخرى.

 التفاعلات غير العكوسة

واتج ين النتفاعلات لا تستمر في اتجاه واحد حتى تكتمل ، بحيث لا تستهلك المواد المتفاعلة تماماً لتكو  18
وف ، فالمواد الناتجة تتحد مع بعضها البعض مرة ثانية لتعطى المواد المتفاعلة مرة أخرى تحت ظر 

 التجربة نفسها .

 
 التفاعلات العكوسة

التفاعلات العكوسة  مادة .تفاعلات عكسية تكون جميع المواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في حالة واحدة من حالات ال 19
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التفاعلات العكوسة غير  ة .تفاعلات عكسية تكون المواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في أكثر من حالة من حالات الماد 20
 المتجانسة

عل التفا حالة النظام التي فيها تثبت تركيزات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة وبالتالي تكون سرعة 21
 طالما بقى النظام بعيداً عن أي مؤثر خارجي . الطردي مساوية لسرعة لتفاعل العكسي

الاتزان الكيميائي 
 الديناميكي

لة كل عند ثبات درجة الحرارة ، تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي طردياً مع تركيزات المواد المتفاع 22
 مرفوع إلى أس يساوى عدد المولات أمام كل مادة في المعادلة الكيميائية الموزونة .

 الكتلة قانون فعل

 موضع الاتزان .التركيزات النسبية للمواد المتفاعلة والمواد الناتجة عند الاتزان 23
النسبة بين حاصل ضرب تركيز المواد الناتجة من التفاعل ) النواتج ( إلى حاصل تركيز المواد  24

 .نة ئية الموزو المتفاعلة ) المتفاعلات ( ، كل مرفوع لأس يساوى عدد المولات في المعادلة الكيميا
 ثابت الاتزان

 المادة المانعة للتفاعل يؤدي إلى بطء التفاعل أو انعدامه.مما مادة تعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة تأثيرها  25
 طالمركب المنش                ترتيب مؤقت للجسيمات التي لها طاقة كافية لتكوين مواد متفاعلة أو مواد ناتجة              26

 مراجعة الكيمياء للصف الثاني عشر الفترة الأولى
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تزان الة  اإذا حدث تغير في أحد العوامل التي تؤثر في نظام متزن ديناميكاً ، يعدل النظام نفسه  إلى ح 28

                  جديدة ، بحيث يبطل أو يقلل من تأثير هذا التغير  .                      
 مبدأ لوشاتيليه

 أحماض أرهينيوس في المحلول المائي. H+مركبات تحتوي على هيدروجين وتتأين لتعطي كاتيون الهيدروجين  29
في  OH-المركبات التي تحتوي على مجموعة الهيدروكسيد و تتفكك لتعطي أنيون الهيدروكسيد  30

 المحلول المائي .
 قواعد أرهينيوس

 أحماض أحادية البروتون  . حماض التي تحتوي على ذرة هيدروجين واحدة قابلة للتأينالأ 31
 أحماض ثنائية البروتون  .الأحماض التي تحتوي على ذرتي هيدروجين قابلتين للتأين 32
 أحماض ثلاثية البروتون  الأحماض التي تحتوي على ثلاث ذرات هيدروجين قابلة للتأين . 33
 وري ل -حمض برونستد ) البروتون ( في المحلول. H+و أيون ( التي تعطي كاتيون هيدروجين المادة ) جزئ أ 34
 وري ل -قاعدة برونستد .) البروتون ( في المحلول H+أيون ( التي تستقبل كاتيون هيدروجين  المادة ) جزئ أو 35
 لقاعدة المرافقةا (. H+)الحمض بعد فقد بروتون  الجزء المتبقي من الحمض بعد فقد البروتون  36
 الحمض المرافق ( H+)القاعدة عندما تستقبل بروتون  الجزء الناتج من القاعدة بعد استقبال البروتون  37
 الزواج المرافقة كل قاعدة وحمضها المرافق.. أويسمى كل حمض وقاعدته المرافقة  38
 العنصر الحماض ثنائية أكثر سالبية كهربائية . Aالأحماض التي تحتوي على عنصرين فقط ، هما الهيدروجين وعنصر آخر  39

 الكسجينية( غير )الحماض
 الهيدروجين والأكسجين وذرة عنصر ثالث لافلز أو فلز هي الأحماض التي تحتوي على ثلاثة عناصر 40

 cObXaH وصيغتها العامة  عدد تأكسده مرتفع من الفلزات الانتقالية
 الحماض الكسجينية

 التأين الذاتي للماء الذي يحدث بين جزيئي ماء لتكوين أنيون هيدروكسيد وكاتيون هيدرونيوم .التفاعل  41
 WKثابت تأين الماء .حاصل ضرب تركيزي كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الهيدروكسيد في الماء 42
   Mأي يفوق  سيدالمحلول الذي يكون فيه تركيز كاتيون الهيدرونيوم أكبر من تركيز أنيون الهيدروك 43

 C25°عند 7أكبر من  pOH أو.  7له أقل  pHمحلول قيمة الأس الهيدروجيني  :أو هو .1 ×10 -7
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 . 7أقل من له  pOH أو  7ه أكبر من ل pHمحلول قيمة الأس الهيدروجيني  أو هو:.1×10 -7
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 . () يمكن اسالة الغازات بالضغط والتبريد الشديدين  قابلية الغازات للانضغاط -1
 مقارنة بدرجة كبيرة والفراغ بينها كبير كما أن حجم جسيمات الغاز صغير جداً  لأن جسيمات الغاز متباعدة عن بعضهاج/      

 التي توجد بينها. مع المسافات بينها       
 .من خطورة الاصابات أثناء الحوادثتستخدم الوسائد الهوائية للحد  -2

وعند حدوث تصادم تمتص يرة بدرجة كببعض متباعدة عن بعضها  مسافات بينية كبيرة أي جسيمات الغاز بين لأن ج/    
 .البعض تضطر جسيمات الغاز إلى الاقتراب من بعضهاالوسادة الهوائية الطاقة الناتجة عن التصادم عندما 

 .)أو للغازات قدرة كبيرة على الانتشار(يأخذ الغاز شكل وحجم الوعاء الحاوي له   -3
 .ءسيمات الغاز تتحرك بحرية وتتمدد داخل الوعالعدم وجود قوى تجاذب أو تنافر بين جسيمات الغاز لذلك فإن ج ج/
  .حتى بعد تصادمها مع بعضها البعض تظل الكمية الكلية للطاقة الحركية لجسيمات الغاز ثابتة  -4

 .جزء منها أيلأن التصادمات بين جسيمات الغاز مرنة للغاية وطاقة الحركة تنتقل من جسيم لآخر دون هدر  ج/
 .وق كتل الهواء البارداء الساخن فترتفع كتل الهو   -5
       لأن كثافة الهواء الساخن أقل من كثافة الهواء البارد فيخف وزنه ويرتفع لأعلى. ج/      
 .مع ثبات حجم الغاز ودرجة حرارته تؤدي زيادة كمية الغاز المحبوس داخل وعاء الى زيادة ضغطة -6
 ء فيزدادالوعايزداد عدد تصادمات هذه الجسيمات مع جدار لأن زيادة كمية الغاز تؤدي الى زيادة عدد جسيمات الغاز ف /ج

 .الضغط
 .تملأ اطارات السيارات بكمية من الهواء في الصيف أقل منها في الشتاء -7

ط الطاقة في فصل الصيف لزيادة متوس خوفاً من انفجارها لأن ضغط الغاز داخل الإطار يزداد بارتفاع درجة الحرارةج/        
 . لوساك( - جايالغاز فيزداد معدل التصادمات .)قانون الحركية لجسيمات 

 .ماكن تصلها اشعة الشمسأكياس البطاطا الجاهزة ) الشيبس ( وكأنها منتفخة عند وضعها في أتبدو  -8
 اس.خ هذه الأكييؤدي الى تمدد الهواء وانتفافالذي يمارسه الهواء داخل الكيس يزداد بارتفاع درجة الحرارة  الضغطلأن  ج/       

 .الى النصف الى انخفاض ضغطه للنصفيؤدي انخفاض درجة الحرارة المطلقة للغاز  -9
بقوة مع  هالأن انخفاض درجة الحرارة يؤدي الي تقليل متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز فتقل سرعتها ويقل تصادم ج/      

 .جدار الوعاء فيقل الضغط
 .شري حتى ولو كانت فارغةلمبيد الحينصح بعدم احراق علب الرذاذ أو ا -10

 ة.مسببًا اضرارًا جسيمبوة يزداد بارتفاع درجة الحرارة مما يؤدي الى انفجارها لأن ضغط الغاز داخل الع ج/        
 .از عندما يتم اخراجه في طقس بارديقل حجم بالون مملوء بالغ     

ت بينها تقل الفراغاالغاز فتقترب من بعضها البعض ف ماتؤدي الى تقليل طاقة حركة جسيلأن انخفاض درجة الحرارة ي ج/       
 فيقل الحجم.

 .ود فقطيمكن قياس العلاقة بين درجة الحرارة والحجم لي كمية من الغاز من الناحية العملية في مدى محد -11
 .ات الحرارة المنخفضة لتكون سوائلالغازات تتكثف عند درجلأن  ج/       

 .نظرية الحركية للغازاتي لفروض اليخضع الغاز المثال -12
 لأن جسيمات الغاز المثالي ليس لها حجم ولا تنجذب إلى بعضها البعض. ج/       

 .في الواقع لا وجود للغاز المثالي -13
لأن جسيمات الغاز المثالي ليس لها حجم ولا تستطيع أن تنجذب بعضها إلى بعض ولا يوجد غاز له خواص مثل  ج/      

 .لغاز المثاليالخواص التي يمتلكها ا
 .تختلف الغازات الحقيقية عن الغاز المثالي -14

ب ه إلى صللأن الغاز الحقيقي يتكون من جسيمات فيزيائية حقيقية لها حجم توجد بينها قوة تجاذب ويمكن إسالته وتحويل ج/ 
  .بالتبريد والضغط على عكس الغاز المثالي فجسيماته ليس لها حجم ولا تنجذب إلى بعضها

 .ثين شائع الاستعمال بين المزارعينغاز الإي -15
 لأنه يحفز درجة النضوج من خلال سلسلة تفاعلات تسرعها طبيعته الغازية وصغر حجمه. ج/       

  
 يل  علل لما  السؤال الثان 
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 يتناسب ضغط الغاز طردياً مع عدد مولاته عندما يكون الحجم ودرجة الحرارة ثابتين؟ -16
 ادمها ين تؤدي إلى زيادة عدد جسيمات الغاز فيزداد عدد تصلأن زيادة عدد مولات الغاز ) كمية الغاز( في حجم مع ج/      

 مع جدار الوعاء فيزداد الضغط .            
 .سرعة التفاعل بين الكربون والكسجين في درجة حرارة الغرفة صفر -17

 وابط ر فية لكسر لأنه في درجة حرارة الغرفة لا تكون تصادمات جزيئات الأكسجين والكربون نشطة وفعالة بدرجة كا  ج/       
            (C – C )  ( وO – O  ). 
 .يؤدي تقليل حجم الجسيمات إلى زيادة سرعة التفاعل الكيميائي -18

يزداد معدل فلأن تقليل حجم الجسيمات يؤدي إلى زيادة مساحة السطح وزيادة كمية المادة المتفاعلة المعرضة للتفاعل  ج/       
  التصادمات فتزداد سرعة التفاعل.

 .ى زيادة سرعة التفاعل الكيميائيتؤدي زيادة تركيز المتفاعلات في حجم محدد إل -19
 .فاعلدمات بينها وتزداد سرعة التلأن زيادة تركيز المتفاعلات يزيد عدد الجسيمات المتفاعلة فيزداد عدد التصا ج/      

 .تزداد سرعة جميع التفاعلات الكيميائية تقريباً بارتفاع درجة الحرارة -20
لتنشيط الأن ارتفاع درجة الحرارة يؤدي إلى زيادة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة  ج/       

رجة دسرعة حركة الجسيمات في درجات الحرارة المرتفعة أكبر من سرعتها في  أي أنوتكوين المواد الناتجة بسرعة أكبر 
 .ضها البعضالحرارة المنخفضة فيزداد تصادمها مع بع

 .يمنع التدخين في المناطق التي تستخدم فيها النابيب المعبأة بالكسجين -21
 صادماتيؤدي الى زيادة عدد الت الذيلزيادة عدد الجسيمات  د تفاعل الاحتراق وذلكزيادة تركيز الاكسجين بزي ج/      
 .زيادة سرعة التفاعلو                    

 .تفاعلرعة السياسها في درجة حرارة الغرفة ولكن عندما يلامس الفحم اللهب تزداد لا يحترق الفحم بسرعة يمكن ق -22
 نشطة وفعالة لتخطي حاجز طاقةغير في درجة حرارة الغرفة تكون التصادمات بين جزيئات الأكسجين والكربون  ج/       

 فتزداد ين ( بطاقة وتواتر تصادمي أكبرتصطدم ذرات المتفاعلات ) الكربون والأكسج الحرارةالتنشيط ولكن بارتفاع درجة 
 .سرعة التفاعل 

     .يستمر التفاعل بين الكربون والكسجين دون الحاجة إلى مصدر طاقة خارجي بعد إزالة اللهب -23
 جة لناتين المواد الأن الحرارة المنطلقة من عملية الاحتراق تمد التفاعل بالطاقة الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط وتكو  ج/       

 .يزداد توهج رقاقة من الخشب عند ادخالها زجاجة تحتوي على غاز الكسجين -24
 حتراق.لأن زيادة تركيز غاز الأكسجين تزيد من عدد الجسيمات المتفاعلة فيزداد عدد التصادمات فيزداد تفاعل الا ج/       

 .ءفي الهوا المتناثرو بقدر غبار الفحم المعلق يدرك عمال المناجم أن الكتل الكبيرة من الفحم لا تمثل خطراً كبيراً   -25
يعني أن  هذالأن تقليل حجم الجسيمات يؤدي إلى زيادة مساحة السطح وزيادة كمية المادة المتفاعلة المعرضة للتفاعل و  ج/      

 .غبار الفحم نشط للغاية وقابل للانفجار
 .محفزة لبعض التفاعلات الكيميائيةإضافة مادة  -26

   ة معينة.تقليل حاجز طاقة التنشيط مما يزيد من سرعة تكوين النواتج في فترة زمنيل وجود المادة المحفزة يؤديلأن  ج/      
    . ) مثل عمل الانزيمات (المحفزة هامة للغاية في كثير من العمليات الحيوية تعتبر المواد  -27

 . ية داخل الجسم مثل هضم البروتيناتلأنها مادة محفزة حيوية تزيد من سرعة التفاعلات البيولوج  ج/      
    .لغرفةايفسد بسرعة إذا ترك عند درجة حرارة و يظل الطعام المحفوظ في الثلاجة طازجاً لمدة زمنية طويلة  -28

 .محللة فيهت اللأن ارتفاع درجة حرارة الغرفة مقارنة بالثلاجة تحفز تفاعلات الأكسدة في الطعام وتشجع نمو الكائنا ج/        
تركيز الحمض( أكبر بكثير من سرعة تفاعل  اتعة تفاعل برادة الحديد مع حمض الهيدروكلوريك )بفرض ثبسر  -29

 .مسمار حديدي له نفس الكتلة مع حمض الهيدروكلوريك
لأنه كلما صغر حجم الجسيمات زادت مساحة السطح الإجمالي للمادة المتفاعلة و مما يؤدي الى زيادة كمية المادة  ج/

رنة المعرضة للتفاعل والذى بدوره يؤدي الى زيادة معدل التصادمات فتزيد سرعة تفاعل برادة الحديد مقاالمتفاعلة 
 .بالمسمار الذى له نفس الكتلة

 .ائيةلبعض التفاعلات الكيمي مادة مانعة للتفاعلتضاف  -30
 .أو انعدامه لأنها تعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة تأثيرها ما يؤدي إلى بطء التفاعل ج/        
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 .لصوديوم من التفاعلات غير العكوسةتفاعل محلول نيترات الفضة مع محلول كلوريد ا -31
 ظروف. لأن المواد الناتجة من التفاعل لا تستطيع أن تتحد مع بعضها لتكوين المواد المتفاعلة مرة اخرى تحت أي ج/        

       . المتجانسة  تفاعلات العكوسةمن ال 3SO2  ⇌   (g)2+ O (g)2SO2(g): فاعل التالي الت  -32
    (  يمكن أن 3SOالمادة الناتجة )  كما أنلأن المواد المتفاعلة والناتجة من التفاعل في حالة واحدة من حالات المادة  ج/         

 تفكك لتكوين المواد المتفاعلة مرة اخرى تحت ظروف التجربة نفسها .ت       
 .ر حتى تكتمل حيث لا تستهلك فيها المواد المتفاعلة تمامًالا تستم العكوسةالتفاعلات  -33

 .نفسها بةلأن المواد الناتجة تتحد مع بعضها البعض مرة ثانية لتعطي المواد المتفاعلة مرة أخرى تحت ظروف التجر  ج/         
 .ةثابت الناتجةعندما يصل النظام لحالة الاتزان الكيميائي الديناميكي تكون تركيزات المواد المتفاعلة و  -34

    لأنه عندما يصل النظام إلى حالة الاتزان الكيميائي الديناميكي تكون سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة التفاعل  ج/         
                               .حدث تغير في التركيز عند الاتزانالعكسي أي لا ي       
 .الاتزانلا يغير من موضع  إضافة المادة المحفزة إلى تفاعل متزن  -35

 تجةلأنها تزيد من سرعة التفاعل العكسي والطردي بقدر متساو ولا تؤثر على كميات المواد المتفاعلة والنا ج/         
 .الاتزانعند الاتزان أي أنها تقلل الفترة الزمنية اللازمة للوصول إلى حالة           

             .د الصلبةلا يشمل الموا Keqتعبير ثابت الاتزان   -36
 .       ويساوي الواحد الصحيح لأن تركيزها ثابتج/    

(aq) في التفاعل:  -37
+O3+ H (aq)

-
2NO ⇌  )l( O2+ H (aq) 2HNO لا يدخل الماء ضمن تعبير ثابت الاتزان.                                                                    

   . ثابت ويساوي الواحد الصحيحلأنه مذيب وتركيزه  ج/
 .يشتعل عود الثقاب على الفور بمجرد حكه  -38
 الحرارة التي تمد المتفاعلات بالطاقة اللازمة للتفاعل وتخطي حاجز طاقة التنشيط. الاحتكاك يولد لأن ج/     

 . 2Oركيز غاز بزيادة ت 2SO(g) يقل تركيز  3SO2  ⇌  KJ 95+  (g) 2+ O (g) 2SO2 (g) في النظام المتزن : -39
      لتستهلك  ع الاتزان في الاتجاه الطردي وذلكموض قعلأنه حسب مبدأ لوشاتيليه عند زيادة تركيز غاز الأكسجين ي ج/         

 ويصل النظام لحالة اتزان جديدة . 2SOويقل تركيز   3SOويزداد تكوين  2SO المضافة مع 2Oكمية     
 . HI 2 ⇌  g)( 2+ I (g) 2H(g)فة المزيد من الهيدروجين إلى النظام المتزن  : لا تتغير قيمة ثابت الاتزان بإضا -40

 زالة يزداد تركيزه فيختل موضع الاتزان وحسب مبدأ لوشاتيليه تزداد سرعة التفاعل الطردي لإ 2Hلأنه عند إضافة  ج/  
 تتساوى  ة التفاعل العكسي ويستمر ذلك حتىأثر هذه الزيادة ومع استمرار التفاعل تقل سرعة التفاعل الطردي وتزداد سرع   

 حيث تتغير قيمته بتغير درجة الحرارة فقط .  الاتزانتغير في قيمة ثابت  أيالسرعتان معًا فلا يحدث 
  .  g( 3NH2  ⇌  (g) 2H3+  (g) 2N(يزداد إنتاج المونيا عند سحبها من وسط التفاعل المتزن التالي :   -41
 موضع الاتزان في الاتجاه الطردي  قعيه عند سحب الامونيا من وسط التفاعل سوف يلأنه حسب مبدأ لوشاتيل ج/  

 )اتجاه زيادة انتاج الأمونيا ( لتعويض النقص في تركيز الامونيا .        
 .الواقع عليه  لا يتغير موضع الاتزان بتغير الضغط  NO2   ⇌  (g)2+  O (g)2N(g)  في النظام المتزن : -42
 ن النظام غير مصحوب بتغير في الحجم فإن زيادة الضغط أو تقليله لن تؤثر على الاتزان لأن عدد المولات الغازية لأ ج/          

 .المتفاعلة تساوي عدد المولات الغازية الناتجة           
 .عند مناقشة تأثيرات تغير الضغط على الاتزان لابد أن تكون المواد في الحالة الغازية -43
  بينما لا تتأثر السوائل والمواد الصلبة  ،لأن الغازات قابلة للانضغاط حيث يتغير عدد المولات الغازية بتغير الضغط  ج/          

 كثيراً بتغير الضغط .           
 .رةيزداد تفكك كحول المثيل بارتفاع درجة الحرا JK92+  (g) OH3CH ⇌ (g) 2H2+  (g)CO في النظام المتزن: -44

  تزدادو  مبدأ لوشاتيليه عند رفع درجة حرارة النظام ) تفاعل طارد ( يزاح موضع الاتزان في الاتجاه العكسي  حسب ج/         
 .كك كحول الميثيلكمية المواد المتفاعلة أي يزداد تف               

  .(الإناءبخفض الضغط )زيادة حجم  (NOيزداد إنتاج غاز)  2+ O (g) NO2  ⇌ (g) 4O2N(g):في النظام المتزن  -45
 تج التيلأنه بخفض الضغط )زيادة الحجم( يختل موضع الاتزان وحسب مبدأ لوشاتيليه يزاح موضع الاتزان نحو النوا ج/         
 .لها عدد المولات الأكبر )ضغط أكبر(        
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ابت داد قيمة ثتز  3SO2  ⇌+  Heat  (g) 2+ O (g) 2SO2 (g)تزداد قيمة ثابت الاتزان للنظام المتزن التالي :  -46
 .برفع درجة الحرارة  الاتزان

    ( حيث تزداد الطردي الاتجاهموضع الاتزان في اتجاه اليمين ) يزاح درجة حرارة النظام  حسب مبدأ لوشاتيليه عند رفع ج/         
 .كمية النواتج فتزداد قيمة ثابت الاتزان         

 .أحادي البروتون  3HNOحمض النيتريك  -47
-  :.لأنه يحتوي على ذرة هيدروجين واحدة قابلة للتأين ج/     

3+ NO +H →O 2+ H 3HNO   
 .( كحمض أرهينيوس عند ذوبانه في الماء HClيسلك غاز كلوريد الهيدروجين )  -48
 H. (¯ + Cl +O3HCl                  H)+كاتيونات الهيدروجين  ينتجيتأين و  لأنه عندما يذوب في الماء   ج/        
  .يسلك هيدروكسيد الصوديوم  كقاعدة  أرهينيوس عند ذوبانه في الماء  -49
 (OH .)   - + OH  +Na                 NaOH-أنيونات الهيدروكسيد   ينتجلأنه عندما يذوب في الماء يتأين و   ج/          

 . ( على أربعة ذرات هيدروجين ولكنه ليس حمضاً  4CHيحتوي غاز الميثان)  -50
 لأن ذرات الهيدروجين ترتبط بذرة الكربون بروابط قطبية ضعيفة لذلك فهي غير قابلة للتأين .   ج/         

 . ( على أربعة ذرات هيدروجين لكنه حمض أحادي البروتون  COOH3CHيحتوي حمض السيتيك )  -51
 وتوجد  ،ك فهي غير قابلة للتأين ذرات هيدروجين مرتبطة بذرة الكربون بروابط قطبية ضعيفة لذل 3لأنه يحتوي على  ج/        

 .ذرة هيدروجين واحدة مرتبطة بذرة الأكسجين ذات السالبية الكهربائية العالية وهي قابلة للتأين                 
 .يمكن بسهولة تحضير محاليل مركزة من هيدروكسيد الصوديوم وهيدروكسيد البوتاسيوم في الماء -52

   .منهما  يحتوي المحلول على كمية كبيرة ذائبة من كلفوم والبوتاسيوم يذوب في الماء بشدة لأن هيدروكسيد الصوديج/          
 . تكون محاليل هيدروكسيد المغنيسيوم والكالسيوم دائماً مخففة جدًا -53

 . خفضمنتركيز أنيون الهيدروكسيد  فيكون في الماء بسهولة  يد المغنيسيوم والكالسيوم لا يذوبانلأن هيدروكس ج/         
     م غنيسيو تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلول هيدروكسيد الصوديوم أعلى من تركيزه في محلول هيدروكسيد الم -54

 .المساوي له في الحجم
    ا، بينم لأن هيدروكسيد الصوديوم يذوب في الماء بشدة لذلك يحتوي المحلول على تركيز عالي من أنيون الهيدروكسيد ج/        

 دروكسيد المغنيسيوم لا يذوب في الماء بسهولة لذلك يكون تركيز أنيون الهيدروكسيد منخفض .هي      
 بالمعادلات ( ) وضح     ه في الماء والماء يعتبر قاعدة.لوري عند ذوبان –( كحمض برونستد COOH3CHيسلك ) -55

 .تون ا يعتبر الماء قاعدة لأنه يستقبل برو كحمض لأنه يفقد بروتون عند ذوبانه في الماء ، بينم COOH3CHيسلك  /ج         
                                    - COO3+  CH  +O 3H   ⇌O   2+   H  COOH3CH 

  وضح إجابتك بالمعادلات ( )                              . ري لو   -تد سيسلك الماء سلوكا متردداً حسب مفهوم برون -56
 لاخر كقاعدةاذاتياً وفي هذه الحالة يسلك جزء منه كحمض ) لأنه يفقد البروتون ( ، ويسلك الجزء  لأنه يتأين تأيناً  ج/        

 OH + +O3H   ⇌O  2O + H2H-                         ) لأنه يستقبل البروتون ( .         
2-يون نيسلك الا  -57

4HPO  لمعادلات (. ) وضح إجابتك بامادة مترددة " " لوري  –كحمض وقاعدة برونستد . 
O3+ H   -3+                لأنه له القدرة على فقد واكتساب البروتون :     ج/         

4PO   ⇌O  2+ H -2
4HPO        

                                                                          -OH+   -
4PO2H   ⇌O  2+ H -2

4HPO 
 .التأثير عند جميع درجات الحرارة عادلالماء النقي ) المقطر( مت -58

 عند جميع درجات الحرارة. )OH-( يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد)  O3H+لأن تركيز كاتيون الهيدرونيوم )  ج/        
 .صفر تساوي يز الحمض غير المتأين ترك HCl))في محاليل الحماض القوية -59

  مض نفسه(الح زتركيز كاتيون الهيدرونيوم يساوي تركيأو ) 
  لأن الأحماض القوية تتأين بشكل تام في المحلول المائي إلى كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الحمض . ج/          

يك اقل من قيمة الس من حمض الهيدروكلور   M 0.1 لمحلول تركيزه   pHقيمة الاس الهيدروجيني   -60
 .الهيدروجيني لمحلول له نفس التركيز من حمض الفورميك 

حمض ، بينما M 0.1=   [+O3H  " ]فيكون "  الهيدروكلوريك حمض قوي تام التأين في المحلول المائيلأن حمض  ج/
 . M 0.1 أقل من[  O3H+الفورميك حمض ضعيف يتأين جزئياً فيكون تركيز ] 

 ى كتابة المعادلة() لا تنسعند إذابة غاز كلوريد الهيدروجين في الماء يتكون محلول حمضي .                     -61
                        .             اتي للماءالناتج من التأين الذ OH-تركيز أنيون الهيدروكسيد  يفوق )أكبر من( O3H+لأن تركيز كاتيون الهيدرونيوم ج/ 

O2H 

O2H 
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على من تركيز أنيون أمن هيدروكسيد الصوديوم  M 0.2نيون الهيدروكسيد في محلول تركيزه أتركيز  -62
 .يدروكسيد في محلول الامونيا الذي له نفس التركيزاله

نما ، بيM 0.2=   [-HO   " ]لأن هيدروكسيد الصوديوم  قاعدة قوية تامة التأين في المحاليل المائية فيكون "   ج/
       .   M 0.2[ أقل من  HO-الامونيا قاعدة ضعيفة التأين في المحاليل المائية  فيكون  ] 

 ) لا تنسى كتابة المعادلة(                .كسيد الصوديوم في الماء يتكون محلول قاعدي) قلوي( عند إذابة هيدرو  -63
                                     .           OH-تركيز أنيون الهيدروكسيد  أقل من  الناتج من التأين الذاتي للماء O3H+لأن تركيز كاتيون الهيدرونيوم ج/ 
 تب معادلة التأين () أك                               تزان في تأين حمض الهيدروكلوريك في الماء.لا توجد حالة ا -64
 غير المتأين يساوي صفر . HCl، ويصبح تركيز حمض حمض قوي يتحول كليًا إلى قاعدته المرافقة  هلأن ج/          

 .لا يوجد للقواعد القوية في محاليها المائية ثابت تأين -65
 لا يوجد لهيدروكسيد الصوديوم في محلولها المائي ثابت تأين( . أو ) 

 وأنيونات هيدروكسيد.إلى كاتيونات الفلز  في محلولها لأنها تتأين بشكل كاملج/ 
 ي الماء.فذوبان يعتبر كلا من هيدروكسيد الكالسيوم وهيدروكسيد المغنسيوم من القواعد القوية رغم أنها شحيحة ال -66

 وكسيد.غير الذي يذوب منها في الماء يتأين كليًا إلى كاتيونات كالسيوم ومغنسيوم وأنيونات الهيدر لأن الجزء الصج/ 
 أين الثلاثة () أكتب معادلات الت                                له ثلاثة ثوابت تأين . 4PO3Hوريك حمض الفسف -67

 ة مراحل.لأن لديه ثلاث ذرات هيدروجين قابلة للتأين فيتأين على ثلاثج/ 
 COOH3CH (5-10x 1.8= aK)أقوى من حمض السيتيك 2HNO  (4-10x 4.4=  aK )حمض النيتروز  -68
 لأن فيمة ثابت التأين لحمض النيتروز أكبر من قيمة ثابت التأين لحمض الأسيتيك لذلك فحمض النيتروزج/   

 رونيوم أكثر في محلوله المائي .أكثر تأينًا في المحلول المائي من حمض الأسيتيك فيعطي كاتيونات هيد    
======================================================================== 

 
 
 .وضعه في وعاء به ثلج عند بالون مملوء بغاز الكسجينلحجم  -1

    .يقل حجم البالون ) ينكمش (        : توقعال ج/
 .رارة قل الحجم ) قانون تشالرز(كلما قلت درجة الحلنه            التفسير:    
 .الرذاذ عند تسخينها بشدة لعبوة -2

            تتهشم. وتنفجر       : توقعال ج/
  .رفتنفجيزداد الضغط فلزيادة درجة الحرارة فيزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وسرعتها فتزداد التصادمات       التفسير:    
 )بفرض ثبات حجم إطار السيارة(من الهواء في الصيف زائدة كمية ب عند ملء اطارات السيارة -3

  قد ينفجر الإطار       :توقعال ج/
يزداد عدد سيمات الهواء فلج لنه بزيادة كمية الهواء ومع ارتفاع درجة الحرارة في فصل الصيف يزداد متوسط الطاقة الحركية :التفسير        

 فيزداد الضغط مما قد يؤدي لانفجار الاطار. التصادمات بين الهواء وجدار الإطار
 صف.لحجم كمية معينة من غاز عند زيادة الضغط المؤثر عليها للضعف وتقليل درجة الحرارة المطلقة للن -4
 يقل حجم الغاز للربع.        توقع:ج/ ال     

 ربع جم الغاز للنصف يقل حليل درجة الحرارة المطلقة للوعند تقحجم الغاز للنصف  لنه عند زيادة الضغط المؤثر للضعف يقل التفسير:        
 .وبالتالي يقل الحجم الكلي للغاز إلى الربع                   

ن مند نفس الظروف ع) 2Lبوعاء فارغ حجمه به غاز أكسجين  3Lحجمه وعاء توصيل د غاز الكسجين عنلحجم  -5
 الضغط ودرجة الحرارة(.

 ( 5Lيصبح حجم غاز الكسجين يزداد ) توقع:ال
 لوعاء الحاوي له.لن قوى التجاذب بين جزيئات الغاز ضعيفة جدا فينتشر الغاز ويأخذ حجم ا التفسير:

 ضغط غاز محبوس عند زيادة عدد الجسيمات وثبوت حجم الوعاء ودرجة الحرارة.ل -6
 ضغط الغاز. يزداد    :لتوقعا ج/
     .ويزداد الضغط بزيادة عدد الجسيمات يزداد عدد التصادمات   التفسير:    

 يحدث مع التفسيرتتوقع أن ماذا  السؤال الثالث
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 لخروج من الإطار المطاطي للسيارة.إذا سمح للهواء با -7
 .       يقل الضغط داخل الإطار     :توقعال  ج/
 .فيقل الضغط بجدار الإطار لن عدد الجسيمات يقل فيقل عدد    التفسير:     
 عند فتح وعاء محكم الإغلاق يحتوي على غاز مضغوط . -8

             .الغاز خارج الوعاء يندفع        :توقعال ج/
 .لن الغاز ينتقل من منطقة الضغط المرتفع داخل الوعاء إلى منطقة الضغط المنخفض خارج الوعاء       التفسير:  
 .ادث السياراتللوسادة الهوائية المستخدمة في السيارات عند حدوث اصطدامات ناتجة عن حو  -9

  تنتفخ ثم تنكمش     :توقعال ج/
 ضطر جسيماتتالتصادم عندما  لن جسيمات الغاز متباعدة عن بعضها بدرجة كبيرة حيث تمتص الطاقة الناتجة عن   التفسير:        

 كمش.وتن ) قابليتها للانضغاط(إلى الاقتراب من بعضها الغاز                     
  الجسيمات المتفاعلة في حجم معين. لسرعة تفاعل كيميائي عند زيادة عدد -10
         سرعة التفاعل  تزداد        :توقعال /ج
 .اعلفتزداد سرعة التف الفعالة في الاتجاه الصحيح لنه بزيادة عدد الجسيمات يزداد عدد التصادمات       :التفسير   

 .لكيميائي عند استخدام مادة محفزةلسرعة التفاعل ا -11
                        سرعة التفاعل الكيميائي. تزداد       :توقعال ج/
 لزمن أي تقلل اأقل  تفاعل الطردي والعكسي بقدر متساو وذلك بإيجاد آلية ذات طاقة تنشيطلن المادة المحفزة تسرع ال     :التفسير  

 .اللازم للوصول لحالة الاتزان                  
 لكيميائي عند رفع درجة الحرارة.لسرعة التفاعل ا -12
                        التفاعل الكيميائي. سرعة تزداد     :توقعال ج/
 ركية ت الطاقة الحالحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات المتفاعلات فيزداد عدد الجسيمات ذا درجة لنه برفع   التفسير:  

  اللازمة لتخطي حاجز طاقة التنشيط فتزداد سرعة التفاعل.             
 عند استخدام مادة مانعة للتفاعل.لكيميائي لسرعة التفاعل ا -13
                        سرعة التفاعل الكيميائي. تقل     :توقعال ج/
 يؤدي إلى بطء مماتعارض تأثير المادة المحفزة مضعفة تأثيرها تعمل على إيجاد آلية ذات طاقة تنشيط أكبر فلنها     التفسير:  

 .ايقافهالتفاعل أو                 
 .قيبالكسجين الن في مخبار مملوء رقاقة خشبية مشتعلة عند وضعها لتوهج -14
            يزداد توهج الشظية    : توقعال ج/
 لات التصادماتعدد احتما لذلك تزداد لان تركيز غاز الاكسجين في المخبار يكون اعلى من تركيزه في الهواء الجوي     التفسير:    

  مشتعلة مما يزيد من توهج الرقاقة.بين غاز الاكسجين والرقاقة ال الفعالة والمؤثرة               
 .  g( HI2    ⇌  (g) 2+ I (g) 2H(:   الاتزان للنظام المتزن التالي عند زيادة الضغط المؤثر عليهلموضع  -15

  .لا يتغير موضع الاتزان     :توقعالج/ 
  .عدد المولات الغازية الناتجة وبالتالي غير مصحوب بتغير في الحجم لن عدد مولات المواد الغازية المتفاعلة يساوي    التفسير: 
 4CO)Ni(    (g) CO4+  (s)Ni(s) لموضع الاتزان إذا أضيف غاز أول أكسيد الكربون إلى النظام المتزن: -16

 يزاح موضع الاتزان نحو النواتج )الاتجاه الطردي(: توقعالج/ 
واتج للتقليل من يزاح موضع الاتزان نحو النوحسب مبدأ لوشاتليه يزداد التركيز فيختل الاتزان  COلنه بإضافة غاز التفسير: 

 .الزيادة الحادثة
 3SO2  ⇌  kJ 95+ (g) 2+ O (g) 2SO2 (g)النظام المتزن: عند رفع درجة حرارةeqKولقيمة   3SOلتركيز غاز  -17
         وتزداد قيمة ثابت الاتزان. 3SOيزداد تركيز    :توقعال ج/
        يزداد تركيزف النواتج( )تكوينينشط التفاعل في الاتجاه الطردي يختل الاتزان وحسب مبدأ لوشاتيليه لنه برفع درجة الحرارة  التفسير:   

  .وتزداد قيمة ثابت الاتزان )3SO) النواتج                
 . Co25النقي عند عند إضافة محلول قلوي للماء كاتيونات الهيدرونيوم  تركيزل -18
 .يقل تركيز كاتيونات الهيدرونيوم    :توقعال ج/
 .يدرونيومويقل تركيز كاتيونات اله pHلنه بإضافة القلوي للماء يزداد تركيز أنيونات الهيدروكسيد فتزداد    :التفسير  



 2021/2220 -رم أول ت -إعداد أ/سيد بدراوي-عشر كيمياء ثاني مراجعة -قسم الكيمياء  -ثانوية صباح الناصر الصباح

 9 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

  محبوس هواء زئبق

 محبوسمحبوس

 
 
 الهواء البارد... كثافة من .......الهواء الساخن .. -1
 .جسيماتهالغاز بسبب وجود فراغ بين  .............وائية على خاصية .تعتمد فكرة عمل الوسائد اله -2
تُحدث الغازات ضغطا على جدران الوعاء الحاوي لها وذلك نظرا لحركة جسيمات الغاز العشوائية المستمرة  -3

   ..................واصطدامها بهذه الجدران تصادمات ...       
 جميع الاتجاهات.وفي  ................... في مساراتمستمرة  ةحرة عشوائيتتحرك جزيئات الغاز حركة  -4
 ...................متوسط الطاقة الحركية لمجموعة من جسيمات الغاز يتناسب طرديًا مع . -5
 .مع درجة حرارته المطلقة............  ية معينة من الغاز يتناسب تناسباعند ثبوت الضغط ، فإن حجم كم -6
 .... أثناء الاصطدام..............قة الحركية لجسيمات الغاز ...الكمية الكلية للطا -7
  .............درجة الحرارة هيول. ..........ضغط هي ولل.  .............. لقياس الحجم هي الوحدة الدولية -8
  ...........   C( فتكون درجة حرارتها K 193الهيليوم موضوعة في إناء درجة حرارته )  عينة من غاز  -9

حجم لل بالنسبة ءالجزي حجم .......... يمكنوبالتالي  ضئيل جدامن خواص الغاز المثالي أن الحجم الفعلي لجزيئاته  -10
 .يشغله هذا الغازالذي 

ات إذا تضاعفت درجة الحرارة المطلقة لكمية من الغاز عند ثبات حجم الوعاء فإن متوسط الطاقة الحركية لجسيم -11
 .................الغاز ..

 ..ارتها فإن حجمها يقل إلى ..ثبات درجة حر على كمية محصورة من غاز ما عند  المؤثرالضغط قيمة ند مضاعفة ع -12
 ( عند  L 25( فإن تغير حجمها إلى)  kPa 506.6( لكمية من الغاز تساوي )  1V1Pإذا كانت قيمة العلاقة )  -13

 ................... kPa( يساوي  2Pثبوت درجة الحرارة ، فإن ضغطها )     
 .. عدد جسيمات الغاز....ضغط الغاز داخل وعاء ذي حجم ثابت عند درجة حرارة ثابتة يقل كلما .... -14
 . للغازات ...............يمكن استباط قوانين بويل وشارل وجاي لوساك من القانون .. -15
    . لم تتغير  .................القانون الموحد للغازات يبقي صالحا مادامت ..... -16
 ...........يزداد متوسط سرعة حركة جسيمات الغاز وطاقتها كلما امتصت الجسيمات .. -17
 .... نفسه............تمتلك جسيمات غازات الهواء ، عند درجة الحرارة نفسها ، متوسط .... -18
 ... مع عدد مولاته..........عند ثبوت الضغط ودرجة الحرارة فإن حجم الغاز يتناسب .. -19
   ..............ن الأنبوبة التي بالشكل ، فإن حجم الغاز المحصور ..عند تسخي -20
  .......K( فتكون درجة حرارتها المطلقة تساوي C  -50عينة من غاز الهيدروجين موضوعة في إناء عند درجة ) -21
 .....فإذا زادت درجة الحرارة للضعف ، وزاد الضغط للضعف فإن حجمها الجديد يساوي  4Lكمية من غاز حجمها  -22
 جزيء  .....من الغاز عند الظروف القياسية من الضغط ودرجة الحرارة يساوي . 3.36Lعدد جزيئات الأكسجين في  -23
 . . على مقياس كلفن........الصفر المئوي يكافئ ... -24
 ..................ضغط الهواء المحبوس في الشكل المقابل يساوي . -25
          ...............يساوي.ضغط الهواء المحبوس في الشكل المقابل   -26
 ........حجم نصف مول من الغاز المثالي عند الظروف القياسية من الضغط ودرجة الحرارة يساوي ... -27
من غاز الأكسجين في الظروف 0.2mol ) من غاز النتروجين ، ) mol 0.05 ) ( وضع فيه ) L 5.6إناء حجمه ) -28

 ................ Lا الإناء هو  في هذ فقط القياسية ، فيكون حجم النتروجين
 .L..........( من الهيدروجين تشغل في الظروف القياسية حجمًا قدره ..0.5gفإن ) H=1إذا كانت  -29
 .......تساوي  300Kودرجة  405.2KPaتحت ضغط  12Lالتي تشغل حجمًا قدره  (N=14كتلة غاز النيتروجين ) -30
 ( kPa 50)الضغط بمقدار  فإذا انخفض(  kPa 150 ) ضغط تحت( L 6 ) حجمها من غاز الهيليوممعينة كمية  -31

 ............... عند ثبوت درجة الحرارة. Lفإن حجم العينة يصبح 

 أكمل العبارات التالية السؤال الرابع

زئبق 

 هواء محبوس 

 زئبق

 هواء



 2021/2220 -رم أول ت -إعداد أ/سيد بدراوي-عشر كيمياء ثاني مراجعة -قسم الكيمياء  -ثانوية صباح الناصر الصباح

 10 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

Keq = 

2 [3NH ] 

3[2H  ]×  [2N ] 
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عن  ن التعبير كيم 2+  CO  (g)O2+  H  (s)3CO2Na  ⇌  (s)3NaHCO2(g)  : في التفاعل المتزن التالي -61

 .......................................التالية......................ثابت الاتزان بالمعادلة الرياضية 

V 

P 
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 دموي أحمر

......... يزداد إنتاج غاز أول أكسيد الكربون عند   CO 2 ⇌ (g) 2+ CO (s)C(g) : ظام المتزن التاليفي الن -62
 الضغط المؤثر على النظام .

 .......ي فإن قيمة ثابت الاتزان للتفاعل العكسي له تساو (   (0.5إذا كانت قيمة ثابت الاتزان لتفاعل معين تساوي  -63
. من ........... يكون  K400عند  3NH2 ⇌ kJ 92 +(g) 2H3+ (g) 2N ( g )للنظام المتزن:  eqKثابت الاتزان  -64

 .K600ثابت الاتزان له عند 
 ...........بـــــ  qeKيمكن التعبير عن ثابت الاتزان  3CaCO ⇌ (g) 2+ CO (s)CaO(s) :في التفاعل المتزن  -65
يـزاح موضـع الاتـزان فـي اتجـاه تكـوين المـواد الناتجـة   2CO5+  (g)2I ⇌ (s)5O2+ I (g)CO5(g)فـي النظـام المتـزن :  -66

 .. الضغط.................عند ..
تجاه إذا كان التفاعل الكيميائي المتزن مصحوباً بزيادة في حجم النواتج فإن زيادة الضغط تزيح الاتزان في الا -67

 ن المواد التي تشغل حجماً ....................الذي ينتج فيه المزيد م       
 يطبق مبدأ لوشاتليه على جميع التفاعلات .................. -68
 .COاستهلاك غاز  ..........زيادة الضغط على النظام يؤدي إلى  C (g)2CO ⇌ (g)CO2 +(s)في النظام المتزن:  -69
الحرارة مما   عند رفع درجة OH3CH ⇌  (g)2H2+  (g)CO(g) :  للتفاعل المتزن التالي qeKتقل قيمة ثابت الاتزان  -70

 ..   للحرارة............يدل على أن التفاعل من النوع .
  Heat  (g)OH 3CH     ⇌      (g) 2H2+     (g)CO +     : في النظام المتزن التالي -71
 .رجة الحرارةدو....... المؤثر على النظامالضغط  ......و  تركيز الهيدروجين ........عند الناتج يزداد إنتاج الميثانول   

 KJ 356+  (g) 2+ Cl (g)HF 2  ⇌ (g) 2+ F (g)HCl 2    في النظام المتزن التالي :   -72
 رجة الحرارة المؤثرة على النظام.د  ..............العكسي إذا   الاتجاهتزداد سرعة التفاعل في 

 Heat + (g)O 2H6+  (g) 2N2  ⇌  (g) 2O3+  (g) 3NH4متزن التالي : ال في النظام  -73
 لهذا النظام. eqKقيمة ثابت الإتزان  ..............عند رفع درجة الحرارة                    

 KCl3+   (aq) 3Fe(CNS)    ⇌   (aq)KCNS3+ (aq)  3FeCl(aq)     :  في التفاعل المتزن التالي -74
 .........للون الأحمر عند زيادة تركيز تزداد شدة ا   
 .............عند تبريد خليط التفاعل في التفاعل الماص للحرارة يقع) يزاح( موضع الاتزان في اتجاه تكوين . -75
 ي.في التفاعل العكس ............حسب مبدأ لوشاتليه تؤدي المواد الناتجة في التفاعل الطردي دور المواد . -76
 ............. في المحلول المائي تُسمى  )O3H+ (يع أن تزيد من تركيز كاتيون الهيدرونيوم المادة التي تستط -77

-الحمض الذي قاعدته المرافقة 
4ClO . هي  حمض الأسيتيكالقاعدة المرافقة لو . ، ...........يسمى............. 

 .................د غاز ..... ويتصاع.........مع الماء ليكون مركب صيغته .. يتفاعل فلز الصوديوم -78
 ...ا ..تسبب تآكلا للجلد بسبب خواصهالمركزة من هيدروكسيد الصوديوم  المحاليل -79
 مع الفلزات النشطة ويتصاعد غاز .................تتفاعل الأحماض  -80
 نخفضة أنيون ..............مفي الماء على تركيزات  تحتوي معلقات هيدروكسيد المغنسيوم -81
في  وعند ذوبان كلوريد الأمونيوم ........الصوديوم في الماء ينتج محلولًا  COONa3CHعند ذوبان ملح أسيتات  -82

 ..................ينتج محلولًا .الماء 
 .وري ل –. حسب مفهوم برونستد ...........يسلك الماء سلوكًا .  OH +O 3H ⇌O 2O + H2H + –في التفاعل  -83
 البروتون. ..........حمض الفسفوريك حمض . و.. البروتون ، ...........حمض . تبرحمض الكلوريك يع -84
 ... هو الحمض المرافق للأمونيا................يعتبر كاتيون ...... -85
 .................تتفاعل القواعد الضعيفة مع الماء لتكون أنيون الهيدروكسيد و .. -86
 مرافق للماء له الصيغة ..................فإن الحمض اللوري  –لتعريف برونستد ا طبقً   -87
 ... استقبلت بروتونًا..................الحمض المرافق هو .. -88
 .وري ل –. حسب مفهوم برونستد ...................عندما يفقد الحمض بروتونًا يتحول إلى .. -89
  ℓ+  C   +O3H      O    2H+  ℓHC-في التفاعل التالي:   -90

 ............لـ مرافقة .....د .....مرافقاً للماء ، بينما يعتبر أنيون الكلوري ...........يعتبر كاتيون الهيدرونيوم 



 2021/2220 -رم أول ت -إعداد أ/سيد بدراوي-عشر كيمياء ثاني مراجعة -قسم الكيمياء  -ثانوية صباح الناصر الصباح

 12 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

      +  O2H  : في التفاعل التالي  -91
-2

4SO        ⇌        -+ OH  -
4HSO   

2- يعتبر الأيون      
4SO .........  مرافقاً لـ............... 

 .............، ............//   ...........،  ............. والأزواج المترافقة في هذا التفاعل هي
 عن التفاعل بين غاز كلوريد الهيدروجين والماء كاتيونات ..................نتج ي -92
 ...... يعتبر هيدروكسيد الكالسيوم شحيح الذوبان في الماء ولذلك فالكمية الصغيرة التي تذوب في الماء منه تتأين -93
 قاعدة التسميةمى الحمض حسب يس الأكسجيني( في الحمض 4+أو   3+عندما يكون عدد تأكسد الذرة المركزية ) -94

 ....................... وحمض ............حمض . عدا)حمض+ اسم الذرة + وز( 
 مع الماء لتنتج محاليل ....................تتفاعل أكاسيد الفلزات القلوية  -95
 ...........يتروز..، ولحمض الن........، ولحمض الفسفوروز........ي .الصيغة الكيميائية لحمض الكبريتوز ه -96
  )O3H+(فإن تركيز كاتيون الهيدرونيوم  )4 ×10-14(تساوي   )Co 47(للماء النقي عند  )wK(إذا علمت أن قيمة  -97

 ..................في الماء النقي عند هذه الدرجة يساوي .
 ....فإن قيمة الأس الهيدروجيني له .. C25 عند (M 3-10× 1)يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد فيه محلول مائي  -98
تركيز  فإن C 47 عند درجة حرارة ( M 7-10× 1.5 اذا كان تركيز أنيون الهيدروكسيد للماء النقي يساوي ) -99

 عند نفس درجة الحرارة ...ي ............كاتيون الهيدرونيوم يساو 
 . pHجيني الأس الهيدرو  ................ pOHفي المحلول القاعدي تكون قيمة الأس الهيدروكسيدي  -100
 .  من جزيء ماء لآخر.....التصادمات بين جزيئات الماء تكون نشطة في بعض الأحيان وذات طاقة كافية لنقل  -101
 ..................في الماء أو في المحلول المائي ترتبط كاتيونات الهيدروجين دائمًا بجزيئات الماء على شكل -102
 كاتيون الهيدرونيوم فيه يساوي .................. فإن تركيز  3.7يساوي   pHروجيني محلول أسه الهيد -103
 في تركيز كاتيون الهيدرونيوم ................ في محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيز كاتيون الهيدرونيوم -104

 . .لهيدرازين ) قاعدة ضعيفة ( المساوي له بالتركيزا محلول

  C25 ( عندM 7-10x  1عن )  .......كسيد في المحلول في الماء فإن تركيز أنيون الهيدرو  حمضعند اذابة  -105
 ...............يساوي  (pH=2 ) الهيدروجيني الأس قيمة الذي الهيدروكلوريك تركيز محلول حمض -106
لترات (  5 ) في الماء بحيث اصبح حجم المحلول  HCℓ من غاز كلوريد الهيدروجين mol 0.5 اذا تم اذابة -107

 .مول / لتر ..............الهيدرونيوم في المحلول يساوي  تركيز كاتيونات فإن       
(  فإن درجة 3.73تساوي) لحمض الفورميك  apK( وقيمة  4.74 )لحمض الأسيتيك تساوي  apKإذا كانت قيمة  -108

  . مض الفورميك.. من درجة تأين ح............ حمض الأسيتيك تأين 
 .بالتركيز له المساوي  الأسيتيك حمض الهيدروجيني الأس ............ الهيدروكلوريك حمضل الهيدروجيني الأس -109
 .  )HS- (.... ثابت التأين للحمض ........  )S2H ( الهيدروكبريتيك حمضلثابت التأين  -110
 أن متساويا التركيز فإذا علمت HCN لحمض الهيدروسيانيكو COOH3CH محلولان لحمض الأسيتيك -111

  (aK ) ( و قيمة 1.8  ×10-5 لحمض الأسيتيك هي )( aK  )( فإن ا 4.5  ×10-10 لحمض الهيدروسيانيك هي )لمحلول 
 ..أقل هو محلول حمض .............. pH له أس هيدروجيني الذي

 ...............عدد الجزيئات غير المتأينة عند ذوبان حمض الهيدروكلوريك في الماء تساوي . -112
 . apKقيمة  ....بـ ...............تزداد قوة الحمض الضعيف  -113
 ............له .. )pH)فإن قيمة الأس الهيدروجيني )aK) كلما زادت قيمة ثابت تأين الحمض الضعيف -114
 (.aK  =1.8×10-5لحمض الأسيتيك  ) apKمن قيمة  ........ )aK  =4.4×10-4)لحمض النيتروز apKقيمة  -115
 .......... =ويصبح تركيز الحمض غير المتأين  ............عند ذوبان الحمض القوي في الماء يتحول كليًا إلى -116
 ..... قيمة ثابت التأين الثاني لنفس الحمض..............قيمة ثابت التأين الثالث لحمض الفسفوريك .. -117
 ..........تساوي .. apK فان قيمة  10x6.3-5لحمض البنزويك =  aKاذا كانت قيمة  -118
 ... في تصنيع البلاستيك والمواد الكيميائية المستخدمة  في التصوير.حمض ................يستخدم  -119
 ................نه يحتوي على حمض .عند تذوقه الليمون الحامض لأ فم الإنسانينقبض  -120
 .ري لو  –تعريف ............. الفرق الرئيسي بين نظرية أرهينيوس ونظرية برونستد شكل  -121
 تركيز الماء في المحاليل المخففة ...............يعتبر  -122
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هواء 
محبو 
 س

 بقزئ

 
 
 :وهي عدا واحدة منهاة تتميز الغازات جميعها بالخصائص التالي -1

 )   (  لها القدرة على الانتشار بسرعة    )   (  ليس لها شكل أو حجم ثابت
 )   (  كثافتها صغيرة جدا بالنسبة لحالات المادة الأخرى           قوى التجاذب بين الجزيئات كبيرة)   (  

 :حقيقي هوغاز  على أي لا تنطبقأحد فرضيات النظرية الحركية للغازات والذي  -2
    .مات الغاز بسرعة في حركة عشوائية( تتحرك جسي)   
 .الوعاء ( ضغط الغاز ينشأ عن التصادمات المستمرة بين جسيمات الغاز مع جدار )  
  .تجاذب بين جسيمات الغاز( لا توجد قوة    )
 .قة للغاز( متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز تتناسب طردياً مع درجة الحرارة المطل   )
 من الخواص العامة للغازات وهي : لا تعتبرإحدى الخواص التالية  -3

 .بل يأخذ شكل وحجم الإناء الذي يوضع فيه ثابتليس للغاز شكل أو حجم  (   )  
 .وبشكل واضح  للانضغاطالغازات جميعها قابلة   (  ) 
 .ت نفس الظروفحجم مخلوط الغازات يساوي حجم كل غاز على حدة في المخلوط تح  (  ) 
 .سائلأكبر من كثافة الأكسجين الفي الحالة الغازية  كثافة الأكسجين(   )  
ص ( فان الضغط اللازم لإنقا kPa 86.64( تحت ضغط ) mL 700إذا كان حجم كمية معينة من غاز يساوي ) -4

 ( عند نفس درجة الحرارة يساوي : L  0.5الحجم إلى )    

(   ) 60.6 kPa      ()  121.3 kPa         )   (         23.5 kPa   )   ( 18.2 kPa 

 ي :هدرجة الحرارة التي تكون عندها متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز تساوي صفر عند ثبوت الضغط  -5
 )   ( Co  273            )   (  K 0                )   (  K  273 –       )   ( K  100  

 ة المطلقة لغاز مثالي إلى الضعف وعند ثبوت الضغط ، فان حجمه :عند رفع درجة الحرار  -6
 )   ( يقل للربع  يزيد إلى المثلين    )   (                   )   ( لا يتغير         )   ( يقل للنصف

 : وقوانين الغازات وهي لا تتفقاحدى العبارات التالية  -7
 ( V  P( فإن )  T , nعند ثبوت كل من ))   (            (  V  n( فإن )  T , P)   ( عند ثبوت كل من )
 ( P  T( فإن )  V , n)   ( عند ثبوت كل من ) (           V  T( فإن )  P , n)   ( عند ثبوت كل من )

  وضغط(  Co 27 ) عند درجة حرارة(  L 7.38)إناء حجمه  الموجودة في( CO )  عدد مولات غاز -8
       (101.3 kPa ) ساوي:ي  (8.31 kPa.L / mol.K  = R)  

(    )0.3 mol                   (  )0.6 mol                 (   ) 3.33 mol             (   ) 1mol 
                                                                                   (   = 5.35Clيساوي  : )  الظروف القياسية عند  ( 2Cl)من غاز الكلور  (  g 24.85 الحجم الذي تشغله ) -9
    )   (24.85 L                )   (7.84 L             )   (35.5 L                      )   (22.4 L 

 :هائيالمطلقة للضعف فإن حجمها النفإذا زاد ضغطها للضعف وزادت درجة حرارتها  6L كمية من غاز حجمها -10
    (  )12 L                    )   (                 6 L )   (24 L                        )   (3 L 
 :انون قعند ثبوت درجة حرارتها المطلقة يسمى  القانون الذى يوضح العلاقة بين حجم كمية من غاز وضغطها -11

 )   ( دالتون وساك               ل -اى ج)   (                 )   ( تشارلز                   بويل )   (  
 ( عند الظروف القياسية يساوي:        O=   16من غاز الاكسجين ) g 8الحجم الذي تشغله كتلة مقدارها  -12
  )   (11.2 L                )   (                5.6 L )   (22.4 L                 )   (1.12 L  

  

 : بة شعرية بها زئبق يحبس كمية من الهواء فيكون ضغط الهواء المحبوس مساوى الرسم المقابل يمثل أنبو  -13
 وزن عمود الزئبق )   (     .                                  الضغط الجوي )   ( 
 غط عمود الزئبق  ض -الضغط الجوي )   (        الضغط الجوي + ضغط عمود الزئبق         )   (  

 

 اختر الإجابة الصحيحة السؤال الخامس
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 ( عند الظروف القياسية يساوي:        H=  1) لهيدروجينامن غاز  4gتشغل  -14
  )   (11.2 L                 )   (               5.6 L  )   (44.8 L                   )   (89.6L 
( نيتروجين و  (0.15mol( هيدروجين و  (0.15molيحتوي على مخلوط من  (500ml)إناء حجمه  -15

0.2mol)  ف معينة من الضغط ودرجة الحرارة فيكون:( أكسجين في ظرو 
  200mlحجم الأكسجين في الإناء يساوي )   (    )   ( حجم الأكسجين في الإناء أكبر من حجم الهيدروجين   

 دروجينحجم الأكسجين في الإناء أقل من حجم الهي)   (        حجم النيتروجين في الإناء يساوي حجم الأكسجين)   ( 
 رةحرادرجة  د تحرك السيارة ارتفعتوبع  (CO18)عند   (kPa205 )ملوء بالهواء تحت ضغط إطار سيارة م -16

 :تقريبافإن ضغط الهواء داخل الإطار عند هذه الدرجة يساوي   (54ºC)  إلىالإطار 
                                                                             ( الإطار) بفرض عدم تغير حجم الهواء في  

   (  )230.36 kPa          (  )115 kPa        (  )345 kPa     ( )  460 kPa  
 :ي في درجة الحرارة الطبيعية لنالفحم في وعاء مفتوح لا يتفاعل مع أكسجين الهواء الجو  -17
 الأكسجين يكون في الحالة الغازية والفحم يكون في الحالة الصلبة .(     )

    الأكسجين لا يتصادم مع ذرات الفحم الصلب . غاز (   )  
 أكسجين الهواء الجوي لا يتفاعل مع الفحم في كل الظروف .   (  ) 
 التصادمات بين جزيئات الأكسجين والكربون ) الفحم ( غير فعالة وغير مؤثرة .   (  ) 
 وفق نظرية التصادم: -18
 لى تفاعل .كل تصادم بين جسيمات المواد المتفاعلة يؤدي إ(    ) 
   التصادمات بين جسيمات المواد المتفاعلة هي الشرط اللازم لحدوث التفاعل لكنه غير كافي .  (  ) 
 التصادمات بين الجسيمات التي لها طاقة أقل من طاقة التنشيط تؤدي التي تفاعلات بطيئة . (  )  
 .  يط لا تتفاعلالتصادمات بين الجسيمات التي لها طاقة أكبر من طاقة التنش(    ) 
 يؤدي ارتفاع درجة الحرارة في جميع التفاعلات تقريبًا إلى زيادة سرعة التفاعلات بسبب زيادة: -19

 حجم الغازات لثبات ضغطها.)   (                                    تركيز المواد المتفاعلة .    )   ( 
 دء التفاعل حاجز طاقة التنشيط اللازم لب)   (           اعلةاحتمالية التصادمات الفعالة بين الجسيمات المتف)   (  

 :من سرعة التفاعل الكيميائي لا تزيدأحد المتغيرات التالية  -20
 زيادة تركيز المواد المتفاعلة.)   (                    زيادة عدد الجسيمات المتفاعلة            )   ( 
 متفاعلة.زيادة حجم جسيمات المواد ال)   (                              زيادة درجة الحرارة.              )   ( 

 يعتبر غبار الفحم المعلق والمتناثر في الهواء نشط للغاية وقابل للانفجار وذلك بسبب: -21
                   ارتفاع درجة حرارة الجو)   (                                   )   ( زيادة عدد جسيمات الغبار  
 الغازكبر حجم جسيمات )   (                                 صغر حجم جسيمات الغاز)   (    

 :نشط عن المركب الم غير صحيحإحدى العبارات التالية  -22
 .واد الناتجة أو المواد المتفاعلةالمركب المنشط لا يعتبر من الم(    ) 
   . طاقة التنشيط للتفاعل الكيميائي عند قمة حاجز المركب المنشط عبارة عن جسيمات تتكون   (  ) 
 .قاليةالمركب المنشط يسمى أحيانا بالحالة الانت ( )  
 .  يعطي المواد المتفاعلة مرة ثانيةالمركب المنشط لا يمكن أن يتفكك ل  (  ) 
   :         حيث كلما صغر حجم الجسيمات المتفاعلة زاد غير صحيحةإحدى العبارات التالية  -23
 معدل التصادمات فيما بينها)   (                                                  ضغطها)   (    
 نشاطها )   (                                من سرعة التفاعل فيما بينها)   (   
 ـ :يل سرعة التفاعل الكيميائي بـيمكن تقل -24
 زيادة مساحة سطح المتفاعلات.)   (                            زيادة عدد الجسيمات المتفاعلة   )   (   
 اضافة مادة مانعة للتفاعل.)   (           رفع درجة الحرارة.                                 )   (   
 : عدا واحدًاجميع العوامل التالية تؤثر على موضع اتزان التفاعل الكيميائي ،  -25
 العامل الحفاز  )   (                 درجة الحرارة)   (                    التركيز)   (                  الضغط)   (   
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 :القل نشاطااحد أشكال الفحم التالية هي  -26
 الفحم الساخن   (   )    بخار الفحم     (  )  الجرافيت الصلب    ( )    غبار الفحم   (    ) 
 :وهيفي معادلة التفاعل الكيميائي ضمن المواد الداخلة أو الناتجة  لا تظهرإحدى المواد التالية  -27
 المواد المحفزة للتفاعل . (  )               .المواد المتفاعلة الصلبة ()   
 يي المحلول المائفالأيونات الناتجة أو المتفاعلة والتي تكون  (  )                      .من التفاعل الغازات الناتجة (  ) 

 : تعمل المادة المحفزة على -28
 ينة .تقليل كمية النواتج في فترة زمنية مع)   ( إيجاد آلية ذات طاقة تنشيط أقل للتفاعل.              )   (  
 زيادة الزمن اللازم لإتمام التفاعل . )   (               زيادة حاجز طاقة التنشيط .  )   ( 

 :هو eqKثابت الاتزان  قيمةالعامل الوحيد الذي يؤثر على  -29
 ات حجم الجسيم (درجة الحرارة                  )   ( التركيز                 )   ( المواد المحفزة        )   )   (   
 :يصل التفاعل الكيميائي إلى حالة الاتزان عندما -30

 لطردي والعكسي              يتوقف التفاعل في الاتجاهين ا( )                   يصبح تركيز المتفاعلات مساويًا لتركيز النواتج)   (   
 ت والنواتج يتساوى المحتوى الحراري للمتفاعلا)   (   تصبح سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة التفاعل العكسي)   (      

 لى:عيدل ف 2.5×10-32تساوي  2+ Cl (g)2H ⇌ (g)HCl2(g)للتفاعل المتزن:  eqKإذا كانت قيمة ثابت الاتزان  -31
 . ا( المتبقي منخفض جدHClتركيز ))   (                   تركيز المواد المتبقية من التفاعل كبير جدا)   (  

 ( المتكون كبير جدا .2Hتركيز ))   (      التفاعل وصل لدرجة كبيرة من الاكتمال                 )   (  
الاتزان  مة ثابتفإن ذلك يعني أن قي وسةعند الاتزان في التفاعلات العكإذا كان تكون المواد المتفاعلة مفضلًا  -32

eqK  التفاعلاتلهذه   : 
   فرصتساوي )   (         1أصغر من)   (                    1أكبر من )   (                     1)   ( تساوي  

                                                          :، يزداد انتاج الميثانول عند   KJ 92 + (g)OH 3CH  ⇌ (g) 2H2+  (g)COفي النظام المتزن التالي :   -33
 زيادة الضغط وخفض درجة الحرارة)   (                           الحرارة خفض الضغط وخفض درجة)   ( 

 طزيادة درجة الحرارة وخفض الضغ)   (                             زيادة الضغط وزيادة درجة الحرارة)   (   
، يمكن زيادة قيمة ثابت   KJ   393.5 -H= ∆,    (g(2CO  ⇌  (g) 2+ O (s) C:  في النظام المتزن التالي -34

 الاتزان عن طريق:
 رةراخفض درجة الح)   (           زيادة درجة الحرارة )   (         خفض الضغط)   (          )   ( زيادة الضغط  

 العوامل التالية تؤثر ميعج  CO+  ((g O2H ⇌ KJ41.1+  (g) 2+ CO (g) 2H(g)في النظام المتزن التالي:   -35
 : عدا واحدًا منها هوعلى كمية الهيدروجين 

                                                رفع درجة الحرارة                  )   (         زيادة الضغط الواقع على النظام المتزن         )   (  
 إضافة بخار الماء إلى مزيج التفاعل )   (                    إلى مزيج التفاعل 2COإضافة غاز )   ( 

 د درجةوالذي يحدث عن   g(   HI 2   ⇌  (g) 2I   (g)2H(   عند زيادة تركيز اليود في النظام المتزن التالي :  -36
 :  عدا واحدةلعبارات التالية صحيحة حرارة معينه فإن جميع ا 

   eqKتزداد قيمة ثابت الاتزان (  )      تنشأ حالة اتزان جديدة(   ) 
 ثابتة eqKتبقى قيمة ثابت الاتزان  ( )        HI  يزاح موضع الاتزان في اتجاه(  )  
 ن:أفإن هذا يدل على   )10x  1.5-10 (لتفاعل عكوس متزن تساوى   )eqK (إذا كانت قيمة ثابت الاتزان  -37
 )   ( سرعة التفاعل في الاتجاه الطردي أكبر من سرعة التفاعل في الاتجاه العكسي. 
 كميات كبيرة من المواد الناتجة. )   ( التفاعل يسير باتجاه تكوين 
 موضع الاتزان يقع باتجاه تكوين المواد المتفاعلة.)   (   
 جدًا.الاتزان تكون كبيرة  )   ( تركيز المواد المتبقية عند حدوث 
 :عند زيادة الضغط على النظام فإن 2H4+  (s)4O3Fe ⇌ (g)O2H4+  (s)Fe3 (g): في النظام المتزن التالي -38
 ( موضع الاتزان يزاح نحو تكوين النواتج)      تزداد eqK(  قيمة ثابت الاتزان   ) 
 تقل eqKالاتزان  ( قيمة ثابت   )   (  موضع الاتزان للنظام لا يتأثر )  
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از غفإن جميع ما يلي يؤدي إلى زيادة تفكك  2H3+  (g)2N  ⇌   kJ 92+  (g)3NH2(g): للنظام المتزن طبقاً  -39
 : عداالمونيا 

 قليل الضغطت(   )           زيادة درجة الحرارة(  )         زيادة حجم الوعاء(    )          خفض درجة الحرارة(  )  
 عند : 5O2Nيزداد انحلال  KJ41.1+  (g)2O + ((g 2NO4  ⇌ (g) 5O2N2  :زن في النظام المت -40
 رفع درجة حرارة النظام)   (                                 زيادة الضغط على النظام)   (  
 خفض درجة حرارة النظام)   (              زيادة تركيز غاز الأكسيجين                  )   (  
 وري في التفاعل التالي:ل -ب مفهوم برونستد الحمض حس -41

                      3+ NH  +O3H    ⇌    O2+  H  +
4NH   :هو 

(    )3NH         (  ) +O3H                         (    )O2H   (    )+
4NH 

 وهو: عدا واحدجميع التغيرات التالية تؤدي الي خفض ضغط الغاز  -42
 ارة تقليل عدد مولات الغاز وخفض درجة الحر )   ( وعاء وخفض درجة الحرارة .               زيادة حجم ال)   (  
      حرارة .تقليل حجم الوعاء وزيادة درجة ال)   (                زيادة حجم الوعاء وتقليل عدد مولات الغاز )   ( 
 : يمكن زيادة انتاج غاز الكلور عن طريق  2lC+   ((g 3PCl  ⇌   Heat+  (g) 5PCl(g): في النظام المتزن  -43

 3PClزيادة تركيز )   (                                خفض درجة حرارة النظام)   ( 
 المتكون من التفاعل . 2Clسحب غاز )   (   على النظام                               الضغطزيادة )   ( 

في وعاء سعته لترا واحدا وسمح لهما بالتفاعل عند  2Oحدا من غاز مع مولا وا 2SOأدخل مولا واحدا من غاز  -44
ومع مرور زمن التفاعل وتغير التركيزات حتي  3SO2 ⇌ (g)2+ O (g)2SO2(g)درجة حرارة معينة كما يلي : 

 الوصول الي حالة الاتزان ، فان الرسم البياني المقابل يوضح تغير التركيز :
   2Oلغاز  )   (                                      2SOلغاز  )   ( 
  2SOو  2Oلكلا من غازي  )   (                                3SOلغاز )   (  

 فإن : 0.2 تساوي   2+ CO (s)CaO  (s)3CaCO(g): المتزن للتفاعل  إذا كانت قيمة ثابت الاتزان -45
  )   ( سرعة التفاعل العكسي أكبر من الطردي               )   ( سرعة التفاعل الطردي أكبر  العكسي  

    5عند الاتزان يساوي [ 2CO)   ( تركيز ]            0.2عند الاتزان يساوي [ 2COتركيز ])   (  
       4O2N       ⇌     (g) 2NO2(g) : يحتوي على النظام المتزن التالي إناء زجاجي -46

 بني محمر             شفاف                                                                   
 :الثلج فان ذلك يدل على أن النظامفإذا قلت شدة اللون البني محمر عند وضع النبوبة في    

 ر بالحرارةتأثلا ي(  )                 لا حراري (   )          طارد للحرارة(     )                 ماص للحرارة(   ) 
 على موضع الاتزان في أحد النظمة التالية: لا يؤثرالضغط  -47
 (   ) (g)2+N  (g)2H3  ⇌  (g)3NH2                       ( )   (g)CO2   ⇌     (s)+  C (g)2CO 
(   )   (g)2+O(g) 2N       ⇌   (g)NO2       ( )  (g)S2H2+ (g)4HC  ⇌   (g)2H4+ (g)2CS 
 2+ CO (g)O2+ H (s)3CO2Na ⇌ + Heat (s)3NaHCO2(g)  متزن التالي :في التفاعل ال -48

 :عند 2O] [CO2[ H[حاصل ضرب  قيمةتزداد       
                      3NaHCOإضافة كمية قليلة من (    )                         رفع درجة حرارة النظام(    )  

 خفض درجة حرارة النظام(    )                        تقليل الضغط الواقع على النظام(   )  
                          : التالي النظام المتزن  عند إضافة بضع قطرات من حمض الهيدروكلوريك إلى -49

(aq)
+O3+ H (aq)

-COO 3CH  ⇌  )l(O2+  H (aq)COOH3CH   :فإن إحدى العبارات التالية صحيحة   
                                   يزداد تركيز أنيون الأسيتات)   (                  تجاه الطردييقع موضع الاتزان في الا)   (  
 eqKتزداد قيمة ثابت الاتزان )   ( يقع موضع الاتزان في الاتجاه العكسي                  )   (  

 فقط: مرحلتينأحد الاحماض التالية يتأين على  -50
   )   (HCOOH                  )   ( 3OC2H           )   (COOH3CH                  )   (4HClO 

 من الحماض ثنائية البروتون :لا يعتبر أحد الحماض التالية  -51
 )   (4SO2H                    )   (3SO2H               )   (4SO2H                      )   ( HCOOH 
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                     في تكوين النواتج من بين التفاعلات التالية هو: وسةأفضل التفاعلات العك -52
 )   (                                   81-10×1.1=  eq, K  (g)2+ O (g)2H2  ⇌ (g)O2H2 
   )   (                                 3210×  4.4 = eq, K(g) HCl2    ⇌ (g)2+ Cl g)(2H 
 )   (                                                              1310×  1= eqK,     (g)HF2  ⇌ (g)2+ F (g)2H 
  )   (                                     30-10 × 1= eqK,    (g)NO2  ⇌ (g)2+ O (g)2N 

 هي : عدا خاصية واحدةتتميز الحماض بجميع الخواص التالية ،  -53
                                                  تحمر ورقة تباع الشمس)   (    لا تتفاعل مع الفلزات القلوية                                  )   ( 
 لها طعم لاذع)   (                 يتأين في المحلولمركبات تحتوي على هيدروجين )   ( 

  Cl  +    +O3H   →O      2+   H     HCl ¯ في التفاعل : -54
          ريك        لهيدروكلو يعتبر أنيون الكلوريد حمضًا مرافقًا لحمض ا)   (   يعتبر كاتيون الهيدرونيوم حمضًا مرافقًا للماء)   (  

 افقًا متر  درونيوم زوجًايعتبر كلا من أنيون الكلوريد وكاتيون الهي)   (    يعتبر الماء حمضًا مرافقًا لكاتيون الهيدرونيوم(   )  

 :أحد المواد التالية يمكن اعتباره حمضًا حسب مفهوم أرهينيوس -55
  )   (3NH                    )   (4CH                      )   (LiH                       )   (S2H 
 وري للأحماض والقواعد:ل –برونستد أحد الزواج التالية لا يكون زوجًا مترافقًا حسب مفهوم  -56

)   (  +
4NH  ،3NH                                                )   ( NaOH  ،-OH 

 )   ( O2H  ،-OH                                                 )   ( -HS  ،S2H 
 :يائية للقاعدة المرافقة للماء هيالصيغة الكيم -57

 )   (OH                     )   (-OH                     )   ( +O3H                      )   ( -2O  
   :وري ل -حمضًا حسب مفهوم برونستد أحد النواع التالية لا يعتبر  -58

 )   (O2H                    )   (+
4NH                      )   (-

4HSO                     )   (+Ag 
 : يون وأالهيدرونيوم  كاتيون في المحاليل تؤدي الى تكون  (4PO3H) الفوسفوريك المرحلة الثانية لتأين حمض -59

     )   (-2
4HPO                 )   (-

4PO2H               )   (-3
4PO                )   (4PO3H  

-الحمض المرافق للقاعدة  -60
4PO2H  صيغته: 

    )   (-2
4HPO                 )   (-

4PO2H               )   (-3
4PO                  )   (4PO3H 

 : لكيميائية لحمض الهيبوبروموز هيالصيغة ا -61
 )   (BrH                      )   (BrOH                 )   (4OBrH                )   (2OBrH 

    :هو ( قة التسمية التالية ) حمض + اسم الذرة المركزية + وزأحد الحماض التالية لا تنطبق عليه طري -62
   )   (2OClH                 )   (2OBrH                 )   (3OS2H                 )   (3OC2H 
 :الافتراضيةصيغته ( فإن 5+) ( في أحد الحماض الكسجينية ثلاثية البروتون يساوي Xإذا كان عدد تأكسد الذرة ) -63
  )   (4XO2H                 )   (  3XO3H                )   (4OX3H                 )   (3XOH 
  :يسمى 3BO3H الصيغة له الذي المركب -64

 بوريكر بي )   ( حمض البوريك        حمض )   (   الهيدروبوريك     )   ( حمض            البوروز )   ( حمض
  :يسمى 3OC2H الصيغة له الذي المركب  -65

 يكبيركربون مضح )   (    هيدروكربونيك )   ( حمض        كربونيكال حمض)   (            زكربونو ال )   ( حمض
  :                                                        عتبر الماء النقي متعادلًا لنهي -66

 فقط  O3H+يحتوي على ايونات )   (                                            درجة تأينه قليلة)   (    
     )   (] +O3] = [ H - [ OH                                   )   (يحتوي على ايونات - OH  فقط 
 هو : Co25عند  أكثر المحاليل التالية قلوية -67

    )   (5-10x1  =[ +O3H                                  ]      )   ( 3-10x1  =[-OH] 
    )   (pOH = 10                                                )   (pH = 9                                                  
 ( تساوي :0.0001Mالذي تركيزه ) HClلمحلول حمض   pHقيمة الس الهيدروجيني  -68

  )   (1                             )   (3                       )   (4                         )   ( 10   
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 ( تساوي :0.0001Mالذي تركيزه ) NaOH هيدروكسيد الصوديوملمحلول   pOH كسيديلس الهيدرو قيمة ا -69
  )   (1                             )   (3                       )   (4                         )   ( 10   

 :(Co25(عند  )14يساوي ) ( pH  ،pOH(حاصل جمع  -70
 للمحاليل القاعدية فقط)   (                                 )   ( للمحاليل الحمضية فقط 

 لجميع المحاليل)   (         )   ( للمحاليل المتعادلة فقط                           
 :( يكون فيه تركيزCo 25ليل التالية التي درجة حرارتها )المحلول الحمضي من بين المحا -71

    M 12 - 10× 2 تركيز أنيون الهيدروكسيد)   (                M 7 - 10× 1تركيز كاتيون الهيدرونيوم   )   ( 
  M12 – 10× 2  كاتيون الهيدرونيوم تركيز )   (                M 2 - 10× 1 تركيز أنيون الهيدروكسيد )   ( 

 :   فيكون تركيز أنيون الهيدروكسيد فيه(  pH  4.6 =لهيدروجيني له )محلول قيمة الس  -72
  )   (M 10 - 10×  3.9        )   (M 10 – 10×  8. 6       )   (M  - 10×  2.5  )   (M 5 - 10×  5.51 

 لذي يكون :ا Co25حمضية من بين المحاليل التالية والتي درجة حرارتها  الكثرالمحلول  -73
 3.5)   ( الأس الهيدروكسيدي له                              12)   ( الأس الهيدروجيني له 

  M 10-10 x 1تركيز أنيون الهيدروكسيد فيه )   (             M 7-10 x 1)   ( تركيز كاتيون الهيدرونيوم فيه 

  :هو الذي يكون فيه  من بين المحاليل التالية) أو القلوي ( المحلول القاعدي  -74
)   ( ]-] = [ OH +O3[H    )   (]- OH< [  7-10×1 )   ( ]+O3H< [ 7-10×1  )   (]- OH> [  7-10×1 

 يون فإن تركيز كات ( C o 50 ) عند ( 10x  5.76-14 ) تساوي  ( wK)  إذا كانت قيمة ثابت تأين الماء -75
 فيه يساوي  : ]O3H+ [الهيدرونيوم       

  M 7-10×  2.4  (  يساوي   )            M 8-10×   4.166  ي ( يساو  )  
 M 7-10×  1  ( يساوي   )                     M 7-10×  2.4  ( اقل من )  
 فإن :  Co 25عند   x 1 10 -5إذا كان تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلول مائي يساوي  -76

 لول قلوي .والمح 5للمحلول تساوي  pOHالأس الهيدروجيني )   (  
 والمحلول متعادل. 5للمحلول تساوي  pH)   ( الأس الهيدروجيني 

 والمحلول حمضي . 9للمحلول تساوي  pHالأس الهيدروجيني   )   (
 والمحلول قلوي. 9للمحلول تساوي  pOH)   ( الأس الهيدروكسيدي 

   :التركيز هو من بين محاليل الاحماض التالية المتساوية اعلى درجة تأينالحمض الذي له  -77
 )   (HF                            )   (HCl                  )   (4PO3H                    )   (HClO 

   :أضعف الحماض التالية هو حمض  -78
  )   (HF                           )   (HCl                  )   (HBr                       )   (HI 

 فس ز وعند نفي محلول أحد الحماض التالية المتساوية التركي أكبر ما يمكنكاتيون الهيدرونيوم يكون تركيز  -79
 درجة الحرارة ، وهو محلول حمض :     

   (  )3HNO    (   ) HF       (   )COOH3CH    (  ) HClO 
 )4.9  ×10-10 (دروسيانيكالهي لحمض ) aK( ، ) 6.6  ×10-4( الهيدروفلوريك لحمض ) aK( قيمة كانت إذا -80

 ) التركيز متساويا الحمضين بأن علماً ) : صحيحة التالية العبارات إحدى فإن
 .التركيز في هل المساوي  الهيدروسيانيك حمض تأين درجة من أقل الهيدروفلوريك حمض تأين درجة )   ( 
 ركيز.الت في له المساوي  الهيدروسيانيك حمض من أضعف الهيدروفلوريك حمض )   ( 
 .التركيز في له المساوي  الهيدروسيانيك لحمض pH من أقل الهيدروفلوريك لحمض pH قيمة)   (  

  (   )]+H[ من أقل الهيدروفلوريك حمض في] +H[ لتركيزي اف له المساوي  الهيدروسيانيك حمض في. 
 يكون في محلوله لمائي: HAالحمض القوي الذي له الصيغة الافتراضية  -81

 يساوي صفر HAتركيز الجزيء غير المتأين )   (                                        جزئياً )   ( متأين 
 ضحم)   ( تركيز كاتيون الهيدروجين أقل من تركيز ال                          )   ( في حالة اتزان ديناميكي 

 فقط: مرحلتينأحد الاحماض التالية يتأين على  -82
    ( )HCOOH                   ( ) 3OC2H                 (  )COOH3CH                   ( )4HClO 
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 : عداجميع القواعد التالية تتأين كليًا في الماء  -83
 )  (NaOH                       )  (2Ca(OH)               )  (KOH                      )  ( 3Fe(OH) 

  :فإن ،  ) 9.8×10-7( تساوي  وللهيدرازين  )4.6  ×10-10)تساوي  للأنيلين  ) bK(  قيمة كانت إذا -84
 .التركيز في لو المساوي  الأنيلين تأين درجة من أكبر الهيدرازين تأين درجة)   (   
 . الهيدرازين من اقوى  كقاعدة يلينالأن )   (  
 .التركيز في لو المساوي  الهيدرازين قيمة من أكبر الأنيلينلمحلول   pH قيمة )   (  
 . زالتركي في لو المساوي  الهيدرازين ي محلول ف تركيزه يساوي  الأنيلينن الهيدروكسيد لمحلول أنيو  تركيز )   (  

2-في النواع التالية )  -85
4HPO , -

4PO2, H 4PO3H :) 
-( أكبر قيمة ثابت تأين للنوع    )

4PO2H              (   )   2-أقل قيمة ثابت تأين للنوع
4HPO 

 4PO3H( أقل قيمة ثابت تأين للنوع     )                             ( لا يوجد لها ثابت تأين   )
  :علي )COOH3CH(يكسيتال لحمض المحلول المائي يحتوي  -86

  فقط  )COO3CH-(أيونات (   )                                     فقط  )COO3CH( ،)+O3H-  (ناتأيو  (   ) 
   فقط  )O3H+  (أيونات (   )     غير المتأينة )COOH3CH) وجزيئات )COO3CH( ،)+O3H- (أيونات (   ) 

  ( C o25 )  في المحلول المائي لحمض السيتيك وعند ]O3H+[تركيز كاتيون الهيدرونيوم  -87
  M 7-10×  1 ( أكبر من  )           M 7-10×  1  ( تساوي   ) 
 (  أقل من تركيز أنيون الهيدروكسيد .  )                   M 7-10×  1  ( أقل من  ) 
 هي : )COOH3CH(   ،( OℓHC( ،)  HCN (التالية الحماض من لكل  )aK  (نأ علمت إذا -88
  :أن على يدل ذلك فإن ، الترتيب على ) 3.2  ×01-8, ( )4  ×10-10( و  )1.8  ×5-10( 

 .هو أقوى الأحماض السابقة  (HCN)  حمض )   ( 
) (   ] +O3H[  في)COOH3CH(    أكبر من] +O3H[   ( في محلولHClO) . والذي له نفس التركيز 
  .التركيز نفس لو يوالذ )HCNلمحلول ) )pH(   قيمة من أكبر )COOH3CH لمحلول )  )pH (قيمة )   )

 ( .6.8تساوي )  )COOH3CH)( لمحلول حمض apK()   ( قيمة 
 إحدى فإن )8.1  ×10-4 (فورميكال لحمض  )aK (،  )8.1  ×10-5 (يكسيتال لحمض  )aK (قيمة كانت إذا -89

 ) التركيز متساويا الحمضين بأن )علماً  : صحيحة التالية العبارات
               ض الفورميكحمض الأسيتيك أقوى من حم)   (  

                                    حمض الأسيتيك أعلى تأين من حمض الفورميك)   (   
 حمض الفورميك أسهل في فقد البرونون من حمض الأسيتيك                  )   (
 لحمض الأسيتيك . apKلحمض الفورميك أكبر من قيمة  apKقيمة )   ( 

 ( يكون :  ºC25( الذي درجة حرارته )   3HNOلنيتريك ) في محلول حمض ا -90
  M 7-10×1 أكبر من ]O3H+[ )   ( تركيز كاتيون الهيدرونيوم 
 M 7-10×1يساوي  ]O3H+[)   ( تركيز كاتيون  
       M 7-10×1 أقل من ]O3H+[ )   ( تركيز كاتيون الهيدرونيوم     

 M 7-10×1 أكبر من ]OH-[)   ( تركيز أنيون الهيدروكسيد      
 ( لحمض الهيدروسيانيك  aK) ،  ( 6.6  ×10-4 ) لحمض الهيدروفلوريك ( aK)  إذا كانت قيمة -91

  ركيز () علماً بأن الحمضين  متساويا الت : صحيحةن إحدى العبارات التالية إ( ف 4.9  ×10-10 )     
 .لتركيزايدروسيانيك المساوي له في قل من درجة تأين حمض الهأدرجة تأين حمض الهيدروفلوريك   (   )
 .ضعف من حمض الهيدروسيانيك المساوي له في لتركيزأحمض الهيدروفلوريك   (   )
 .لحمض الهيدروسيانيك المساوي له في التركيز pHقل من ألحمض الهيدروفلوريك  pHقيمة   (   )
(   )  ]+O3H[   قل منأفي حمض الهيدروفلوريك ]+O3H[  لتركيزاروسيانيك المساوي له في في حمض الهيد. 
 : علي (NaOH) لهيدروكسيد الصوديوم المحلول المائي يحتوي  -92

 )O2Naوجزيئات )   )OH( ،) +Na- (أيونات  (   )                     (O2Naوجزيئات ) )OH- (أيونات (   )
 )NaOHوجزيئات ) )OH( ،)+Na- (أيونات (   )                            فقط   )OH( ،)+Na-(أيونات(   )  
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  .كل درجة سليزية واحدة تعادل درجة واحدة على مقياس كلفن لدرجات الحرارة -1
  فإن متوسط طاقتها الحركية يقل. وبعضهاستمر بين جسيمات الغاز نتيجة التصادم الم -2
  .غاز الأكسجين المسافة بين جزيئاتالأكسجين السائل أقل من المسافة بين جزيئات  -3
  فإن متوسط طاقتها الحركية يقل. وبعضهانتيجة التصادم المستمر بين جسيمات الغاز  -4
  .       حرارةالعملية عند جميع درجات ال م لأي كمية غاز من الناحيةيمكن قياس العلاقة بين درجة الحرارة والحج -5
  .( kPa 101.3 ) يعادل القياسيالضغط  -6
   تتحرك جزيئات الغاز حركة حرة عشوائية مستمرة في جميع الاتجاهات وفي خطوط مستقيمة. -7
  .( wtM)  غاز ما الكتلة المولية للغازمن المتغيرات التي تصف سلوك  -8
 ف العلاقة :                                      بقانون بويل عند ثبوت درجة الحرارة المطلقة. تعر  -9

              
 

  .عند ثبوت درجة الحرارة يزداد حجم كمية معينة من غاز للضعف عندما يقل الضغط المؤثر للنصف -10
  .قانون بويلب يُعرف(  T  ،nعند ثبوت ) للغاز (  V  ،Pالعلاقة بين ) القانون الذي يوضح  -11
( وفي  L 1( من غاز الأكسجين في إناء حجمه )  L 0.5( من غاز النيتروجين مع )  L 1عند خلط )  -12

 .( L 1.5الحرارة ، فإن حجم المخلوط الناتج يساوي ) درجة نفس الظروف من الضغط و 
 

  .هغط الواقع عليالمطلقة أو خفض الض ةحرار الدرجة  ويزداد حجمه بارتفاعتمدد الغاز ي -13
  .بالنسبة لحجم الإناء الذي يحويه الغاز الغاز المثالي لا يمكن إهماله الحجم الفعلي لجزيئات -14
  .جاي لوساك ( تسمى بقانون  P  ،n) كل من ( عند ثبوت  V  ،Tبين ) الرياضية العلاقة  -15
 ، عند ثبوت الضغطالمطلقة يتناسب حجم كمية معينة من غاز الأكسجين تناسبا طرديا مع درجة حرارتها  -16

 عند ثبوت درجة الحرارة المطلقة .عليها  وعكسيا مع الضغط الواقع       
 

 ( ، وتحت ضغط  C   27( عند درجة ) mL 500عينة من غاز النيتروجين تشغل حجما قدره )  -17
       (101.3 kPa  ( فإن حجمها في الظروف القياسية يصبح ، )455 mL ) 

 

  .حجم ، فإن ضغط كمية معينة من الغاز يتناسب تناسبا عكسيا مع درجة حرارته المطلقةعند ثبوت ال -18
 ( تحت ضغط  L 41( من غاز الهيليوم حجما قدره )  mol 4درجة الحرارة التي يشغل عندها )  -19

       (202.6 kPa  ( تساوي )- 23 C   ) ً تقريبا(  علماً بأن R=8.31 ) 
 

                                  (L 0.5).ز المثالي في الظروف القياسية حجما قدره من الغا (mol 0.5)يشغل  -20
غاز  ( من g 0.5يساوي الحجم الذي يشغله )   2O ( من غاز الأكسجين g 8الحجم الذي يشغله )  -21

 .( O  =16   ،H  =1عند قياسهما في نفس الظروف )   2Hالهيدروجين 
 

  .ز المثالي لا يمكن إهمالها بالنسبة لحجم الإناء الذي يحويه الغازالغا الحجم الفعلي لجزيئات -22
  .لا تتجاذب أو تتنافر مع بعضها بعضا من خواص الغاز المثالي أن جزيئاته -23
 ( حجما قدره  He = 4( من غاز الهيليوم )  g 8درجة الحرارة التي تشغل عندها كتلة قدرها )  -24

    (32.8 L  ( تحت ضغط )151.95 kPa  تساوي )  (C 27° )  ًتقريبا(  علماً بأن R=8.31) 
 

( يساوي نصف الحجم الذي  kPa 100( من غاز الهيليوم عند ضغط )   mol 0.5الحجم الذي يشغله ) -25
 .( عند ثبات درجة الحرارة kPa 200نفس الكمية من الغاز عند ضغط )  تشغله      

 

    C -20تساوي  رجة حرارتها السيليزية، فإن د 253Kإذا كانت درجة حرارة كمية من غاز تساوي  -26
                  ( .          -Ko273(أقل درجة حرارة ينعدم عندها حجم الغاز نظريًا عند ثبوت الضغط تساوي  -27
    .هالتفاعل نفسخر ، ويرتبط ذلك بطبيعة يختلف الوقت اللازم لحدوث التفاعل بشكل ملحوظ بين تفاعل وآ -28
  .التصادم كل تصادم بين الجسيمات المتفاعلة يؤدي إلى حدوث التفاعل الكيميائيوفق نظرية  -29

 (x( أو علامة )√ضع علامة ) السؤال السادس
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  تحدث التفاعلات الكيميائية جميعها بالسرعة نفسها عند الظروف نفسها. -30
  الكيميائية. عدد الجسيمات المتفاعلة في حجم معين ) التركيز ( لا يؤثر في سرعة التفاعلات -31
 ت بين المزارعين حيث يحفز درجة نضوج الفاكهة من خلال سلسلة  تفاعلاغاز الإيثين شائع الاستعمال  -32

  . تسرعها طبيعته الغازية وصغر حجمه    
 

الصلب مع سرع من تفاعل كلوريد الصوديوم تفاعل محلول كلوريد الصوديوم مع محلول نيترات الفضة أ -33
  .الصلب نيترات الفضة

 

  .أقلفي غبار الفحم ن مساحة السطح المعرض للتفاعل لأغبار الفحم انشط من كتل الفحم الكبيرة  -34
  .يةيفضل التسخين في زيادة سرعة التفاعلات عن استخدام المواد المحفزة في جميع التفاعلات الكيميائ -35
   الأنزيمات من المواد المحفزة الحيوية التي تزيد من سرعة التفاعلات البيولوجية. -36
  ثير المادة المحفزة ما يؤدي إلى بطء التفاعلات.المادة المانعة للتفاعل تعارض تأ -37
  في التفاعلات العكوسة لا تستهلك المواد المتفاعلة تماما لتكوين النواتج. -38
            اتجة.في تفاعل ما يتكون المركب المنشط عند قمة حاجز التنشيط ولا يعتبر من المواد المتفاعلة أو الن -39
        CO eqK]=2[فإن علاقة ثابت الاتزان هي :  3CaCO   (g)2+ CO (s)CaO(s)في النظام المتزن:   -40
         ناتجة.( ، فإن موضع الاتزان يقع في اتجاه المواد ال2.1لتفاعل متزن ما تساوي ) eqKإذا علمت أن قيمة  -41
             .            رةابت الاتزان عن خفض درجة الحراالتفاعلات العكوسة الماصة للحرارة تزداد قيمة ث -42
يمكن زيادة إنتاج غاز  2H4+ (S) 4O3Fe   (g)O 2H4+ (S)Fe 3 (g)في النظام المتزن التالي :  -43

                                                        الهيدروجين بزيادة الضغط .
 

  . المتفاعلة طالما بقيت درجة الحرارة ثابتة دالمواتتغير بتغير تراكيز  لاقيمة ثابت الاتزان  -44
                                               .للنظام  eqKالمحفزة لأي نظام متزن يزيد من قيمة   المادةإضافة  -45
( C 200عند ) 2+O (g)CO2  (g)2CO2(g) ( للنظام المتزن التالي :eqKإذا كانت قيم ثابت الاتزان ) -46

    ( فإن هذا يدل على أن النظام ماص للحرارة .10x 6-3( تساوي ) C 500 ( وعند )10x 6-7 تساوي )
 

 92kJ -H= ,   3(g)2NH      (g)2H3+    (g)2N  في النظام المتزن التالي :   -47
  eqKفإن رفع درجة حرارة النظام يعمل على زيادة قيمة ثابت الإتزان      

 

                                                    فاعلبها التأكبر من الطاقة التي يتطل إيجاد آلية بديلة للتفاعل ذات طاقة تنشيط  مواد المحفزة تعمل علىال -48
                .                                    Keq<   1يكون تكوَن المواد الناتجة مفضلًا عندما يكون  -49
         ة.لناتجعند حدوث حالة اتزان كيميائي ديناميكي لتفاعل عكوس يجب أن تتساوى تراكيز المواد المتفاعلة وا -50
(  eqKيقلل من قيمة ثابت الاتزان )  2+Cl (g)3PCl  (g)5PCl(g): ة الضغط علي النظام المتزن زياد -51

 لهذا النظام.
 

 ات في حالة اتزان يؤدي إلى إزاحة موضع الاتزان في اتجاه تكوينزيادة حجم الوعاء لمخلوط من غاز  -52
   الغازات التي لها عدد مولات أقل.       

 

                               (. H+قاعدة أرهينيوس هي المادة التي لها القدرة علي استقبال كاتيون الهيدرجين )  -53
 دم قدرته على تفسير السلوك الحمضي لكلوريدمن قصور تعريف أرهينيوس للأحماض والقواعد هو ع -54

                                                                 لقاعدي لأسيتات الصوديوم.الأمونيوم والسلوك ا     
 

-القاعدة المرافقة لحمض )  -55
4HSO ( هي ) -2

4SO . )                                                         
  .الليمون الحامض يجعل فم الانسان ينقبض عند تذوقه لأنه يحتوي على حمض الأسيتيك -56
  .HClيسلك أنيون الكلوريد كقاعدة مرافقة لحمض  Cl +O3H  →O2+  H HCl +¯في التفاعل :  -57
-( أقل من تركيزه الناتج من تأين ) 4SO2H( الناتج من تأين )O3H+تركيز أيون الهيدرونيوم ) -58

4HSO ).  
  .لا يمكن تحضير محلول مركز من هيدروكسيد الكالسيوم  لأنها شحيحة الذوبان في الماء -59
  .( تحتوي علي نفس التركيز من أنيون الهيدروكسيد 3NH) (، NaOHالمحاليل متساوية التركيز من )  -60
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                             .        وبان في الماء يكون تأينه ضعيفًاالجزء المذاب من القواعد القوية شحيحة الذ -61
   Co25عند  M 7-10x1أنيون الهيدروكسيد أكبر من تركيز  3HNOفي المحلول المائي لحمض النيتريك  -62
                     وديوم ويتصاعد عاز الأكسجين.مع الماء ويتكون هيدروكسيد ص(  Na )الصوديوم يتفاعل -63
  .وتكون محاليل قاعديةاعل مع الماء تتف(  O2Kالقلوية مثل ) أكاسيد الفلزات  -64
  تحتوي محاليل الأحماض الضعيفة علي جزيئات الحمض غير المتأين مع الأيونات الناتجة من التأين. -65
                                 .  Co25عند المحاليل الحمضية القوية جدًا  14س الهيدروكسيدي التي تساوي تمثل قيمة الأ -66
  .لها( pH) محاليل المائية بزيادة قيمة الأس الهيدروجينيتزداد حمضة ال -67
 له عند pH( فإن قيمة  2.89×10-14تساوي ) Co40( للماء النقي عند درجة حرارة wKإذا كانت قيمة ) -68

                        (.                                         7.24 (تساوي  pOH( وقيمة 6.76هذه الدرجة تساوي )
 

يز فإن ترك (ºC40 ) عند ( M 7-10× 1.2) إذا كان تركيز كاتيون الهيدرونيوم في الماء النقي يساوي  -69
                           .  ( M 8-10 ×  8.3 ) أنيون الهيدروكسيد في هذا المحلول يساوي 

 

                       لحرارة .( عند جميع درجات ا 1  ×10-14( مقدار ثابت يساوي )  wKثابت التأين للماء )  -70
        .   Co25( فهذا يعني أن هذا الماء قاعدي عند  Hp = 7.8زجاجة ماء كتب عليها الأس الهيدروجيني ) -71
  .رارةفي الماء المقطر تركيز كاتيون الهيدرونيوم يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد عند جميع درجات الح -72
  .( HCℓريك هي ) الصيغة الكيميائية لحمض الكلو  -73
  .( 4SO2Hهي )  الكبريتوزالصيغة الكيميائية لحمض  -74
 ( تساوي قيمته في محلولM0.1) في محلول حمض الهيدروكلوريك (wKقيمة ثابت تأين الماء) -75

 عند نفس درجة الحرارة . ( M 0.1 هيدروكسيد الصوديوم )
 

[ في المحلول OH-، و قيمة ] M 2-10x3تساوي  A[ في المحلول OH-إذا كانت قيمة ] A , Bمحلولان  -76
B  تساويM 7-10x1  فإن المحلولB  أكثر حمضية من المحلولA                                                       . 

 

                       .                            تتأين القواعد القوية بالكامل إلى كاتيونات فلزية وحمض مرافق -77
2-  (كحمض التالية المركبات قوى أ -78

4, HPO -4PO2, H 4PO3H(  4حمض  هوPO3H .                     
 فلز عددلا عادة عنصر فلزي أو  X( يكون العنصر cObXaHفي الحمض الأكسجيني الذي صيغته )  -79

 تأكسده مرتفع.
 

  .قلله أ apK وكبر له أ aKالحمض الأقوى تكون قيمة ثابت تأين  -80
               ( .      O3H+اتيونات الهيدروجين دائمًا بجزيئات الماء على شكل كاتيونات هيدرونيوم  ) ترتبط ك -81
(aq)المعادلة التالية :  -82

+O3+ H (aq)
-3

4PO  )ℓ(O2+ H (aq)
-2

4HPO  تمثل مرحلة التأين الثانية لحمض
                   الفوسفوريك.                                         

 

                                       .HCℓفي المحلول المائي لحمض الهيدروكلوريك لا توجد جزيئات الحمض  -83
  في محلول الامونيا تركيز أنيون الهيدروكسيد يساوي تركيز كاتيون الامونيوم . -84
ان الحمض ك ( أكبر apKكانت قيمة )  ( ، فكلما apKيمكن المقارنة بين قوى الأحماض باستخدام قيم )  -85

 أقوى         
 

   .تأينها جزئي في المحاليل المائيةالقاعدة القوية يوجد لها ثابت اتزان لأن  -86
   . ( 25ºC )عند  ( pH + pOH = 14 ) في جميع المحاليل المائية -87
+الكاتيون  -88

4NH .هو الحمض المرافق للأمونيا                                                             
 ( ºC 25  ) عند ( 5( لها تساوي )  pOHعينة من أحد المنظفات ، قيمة الأس الهيدروكسيدي )  -89

 . ( 9 ) لهذه العينة تساوي   (  pH) فإن قيمة الأس الهيدروجيني      
 

 ا غيروم وجزيئات الأمونييحتوي المحلول المائي للأمونيا علي أنيونات الهيدروكسيد وكاتيونات الأموني -90
 المتأينة.
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 الغاز الحقيقي              الغاز المثالي             ( 1المقارنة ) 
   حجم الجسيمات

   قوة التجاذب بين الجسيمات
   إمكانية الإسالة

 قانون تشارلز                قانون بويل               ( 2المقارنة ) 
   رياضيةالصيغة ال

   الثوابت التي تحقق القانون 
 القانون الموحد              قانون جاي لوساك         ( 3المقارنة ) 

   رياضيةالصيغة ال
   الثوابت التي تحقق القانون 

 درجة حرارة الغاز ضغط الغاز (4) المقارنة
   وحدة القياس الدولية

العلاقة مع الحجم )طردية/عكسية( 
 ي الظروفعند ثبات باق

  

 ((pH=6حمض له  ((pH=2حمض له  (5) المقارنة
   قوة الحمض)أقوى/أضعف(
   تركيز الهيدرونيوم)أكبر/أقل(

 (Keq  1)  (Keq  1) (6) وجه المقارنة
   اتجاه موضع الاتزان)طردي/عكسي(

تركيز النواتج بالنسبة لتركيز 
   المتفاعلات)أكبر/أصغر(

 M0.01=  [ -OH]محلول فيه  M0.05=  [ +O3H]ل فيه محلو (7) المقارنةوجه 

   25Cنوع المحلول عند 

 2NO  +58.4  kJ4(g) O2N +58.4  kJ4(g) O2N  2(g)2NO(g)2 (8)المقارنةوجه 

   عند رفع درجة الحرارة eqKقيمة 

 شظية مشتعلة في مخبار أكسجين شظية مشتعلة في الهواء الجوي  (9)المقارنةوجه 
 لتصادمات الفعالة عدد ا

  بين الجسيمات المتفاعلة
  

 Mg(OH)2هيدروكسيد مغنسيوم  NaOHهيدروكسيد صوديوم  (10وجه المقارنة)
قيمة الأس الهيدروجيني 

pH)أكبر/أصغر(   

 قارن بين كلا من السؤال السابع
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 : المطلوب  أكمل الجدول التالي ،تستخدم بوجه عام أربعة متغيرات لوصف غاز ما  -1
 وحدة القياسرمز  اس الدوليةوحدة القي المتغير
   الضغط
   الحجم

   درجة الحرارة المطلقة
   كمية المادة

 ع الاتزان للتفاعلات العكوسة التاليةوضح أثر تغير العوامل التالية على موض -2

 

 وضح أثر تغير العوامل التالية على موضع الاتزان للتفاعلات العكوسة التالية: -3

 :Co25أكمل الجدول التالي عند  -4
 طبيعة المحلول O3H[  ] - OH[  pH+[ لمحلول المائيا

A M6-10x2.4 ............ ............. ...................... 
B ............. ............... 8.037 ....................... 

 :Co25ول التاللي عند أكمل الجد -5
D C B A المحلول 

   
3- 10×  1 ] +O3H[  

  
5- 10×  1  ] -OH[  

 12   pH 
    pOH 

 طبيعته    متعادل
 : A2 والثانية A1عناصر المجموعة الولى  ) هيدروكسيدات(مقارنة بين قواعد -6

    2O+ (g)2N(g)+ حرارة      OH 3CH  ⇌ (g) 2H2+  (g)CO   (g)NO2(g)  +حرارة وجه المقارنة
   زيادة الضغط

ز المتفاعلات       زيادة تركي 

   سحب أحد المتفاعلات 

   زيادة درجة الحرارة

    2OC+ )s(C(g)+ حرارة      OH 3CH  ⇌ (g) 2H2+  (g)CO   (g)OC2(g)  +رةحرا وجه المقارنة
   زيادة الضغط

   لنظاماتسخين 

 2Aهيدروكسيدات المجموعة    1Aهيدروكسيدات المجموعة    وجه المقارنة
   الذوبان في الماء) تذوب بسهولة/ لا تذوب بسهولة(  

   يدروكسيد) عالي / منخفض(تركيز أنيون اله   
   ) أكبر / أصغر( pHقيمة 

   قوة القاعدة ) قوية/ ضعيفة(
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 الزواج المترافقة حسب برونستد _ لوري : -7
 الحمض المرافق لها صيغة القاعدة له القاعدة المرافقة صيغة الحمض

+O3H  -
3NO  

3HClO  3NH  
-

3HCO  -CN  
+

4NH  -OH  
COOH3CH  -Cl  

    -
4PO2H   -

4HSO  
O2H  -2

4HPO  
HCOOH  O2H  

-OH  -2
3CO  

 صيغ ورموز الحماض والقواعد : -8
 اسم المركب صيغة المركب سم المركبا صيغة المركب
 ................. 4CrO2H حمض بروموز ............

4SO2H ............. .............. حمض الأسيتيك 
 ............... S2H حمض الكبريتوز ..............

3HNO ............... .......... حمض الهيدروفلوريك 
 ............. LiOH حمض نيتروز ............

2PO3H ............. ............ حمض هيبوكلوروز 
 ............. 2Fe(OH) حمض فسفوروز ............

4PO3H .............. ............  هيدروكسيد حديدIII 
 ................ )3OH)Al حمض بيركلوريك ............

3CO2H .............. ............ هيدروكسيد باريوم 
 ................. NaOH حمض الفسفوروز ............

3BO3H ............... ............... هيدروكسيد كالسيوم 
 ............. 2Mg(OH) حمض هيدروسلينيك ..............

HI ................. ............. 3NH 
 ................... CsOH حمض الكلوريك ................

3HIO  ..........  وكسيد نحاسهيدر II 
 ................... 2Sr(OH) حمض البيريوديك ................

HCOOH .................  هيدروكسيد ليثيوم 
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 :مقارنة بين الحمض القوي والحمض الضعيف -9
 HCl ( 0.1 M ) HClO ( 0.1 M ) وجه المقارنة
   وي (ق –قوة الحمض ) ضعيف 

   ل (أق –) أكبر  pHقيمة 

   [  O3H+] تركيز 

   نخفضة (م –) عالية  درجة تأين

   الأنواع الموجودة في المحلول المائي

   حالة الاتزان في المحلول المائي

   ثابت التأين)يوجد/ لا يوجد(

 مقارنة بين الحمض القوى والحمض الضعف ) في الحماض الضعيفة( -10

 CH3COOH وجه المقارنة
(Ka=1.8 × 10 -5) 

HCOOH 
(Ka=1.8 × 10 -4) 

   ) أقوى / أضعف( قوة الحمض

pKa )أكبر/أصغر(   

[+O3H]   

pH   

[-HO]   

pOH   

 مقارنة بين قاعدة قوية وقاعدة ضعيفة : -11
 KOH ( 0.2 ) NH3 ( 0.2 ) وجه المقارنة

   وية (ق –) ضعيفة  القاعدةقوة 
   صغر (أ –) أكبر  pHقيمة 

   [  OH-] تركيز 

   نخفضة (م –درجة تأين ) عالية 

   نواع الموجودة في المحلولالأ

 القاعدة القوى و القاعدة الضعف ) من القواعد الضعيفة (بين  قارن  -12
 القاعدة الضعف القاعدة القوى  وجه المقارنة
   درجة التأين

    ]OH -[تركيز 
   ( pHقيمة ) 
   ( bKقيمة ) 
   ( bpKقيمة ) 
    ]O3H+[تركيز 
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 :)Co25)عند  وتركيز الهيدرونيوم والهيدروكسيد wKالعلاقة بين ثابت تأين الماء  -9

 ºC 25عند   بالنسبة لجميع المحاليل المائية ºC 25بالنسبة للماء فقط عند  
14-01x  1   =2 ]-=[OH2]+O3[H   =wK 14-10x  1    =]-][OH+O3[H   =wK 

wK   =]-OH[     =]+O3H[ ]-/[OHwK]=+O3H[ 
 ]+O3H[ /wK= ]-OH[ 

 
 :)Co25 )عند وتركيز الهيدرونيوم والهيدروكسيد pOHو pHالعلاقة بين  -10

 المستخدم القانون  المطلوبالمعطى و 
 = O3H[ log - pH+[ pHوطلب  ]O3H+[إذا أعطى 
 ]O3H[ pH-10 =  ]+O3H+[وطلب pHإذا أعطى 

 log[OH -=  pOH-[ pOHوطلب  ]OH- [إذا أعطى 
 ]OH[ pOH-10 =  ] -OH- [وطلب pOHإذا أعطى 

14-10x1=]-[OH]+O3H[= WK   عندCo25 14pH + pOH =     عندCo25 
 
 

 الصيغة  القانون
 2V x 2= P 1V x 1P قانون بويل -1
 قانون تشارلز -2

 

  
 

 قانون جاي ـ لوساك -3
 

  

 القانون الموحد للغازات  -4
 

  
 

 ) C)  +  273OT (K)  =  T تحويل درجة الحرارة السيليزية للكلفن -5
 قانون الغاز المثالي  -6

 

P . V = n R T  

 لحساب عدد المولات  -7
  

 

  

  eqK قانون ثابت الاتزان -8
 c C  + d D   a A + b B 

  

 أهم القوانين
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 ( ، kPa 101.3 ( وتحت ضغط ) C o 40عند درجة )(  L 10ما قدره )عينة من غاز النيون تشغل حج  -1

 ( مع ثبات الحرارة  L 4ليصبح حجم هذه العينة من الغاز )  فما هو الضغط اللازم     
----------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

 ، ( kPa 101.3( وتحت ضغط ) C  27( عند درجة ) L 4عينة من غاز الهيليوم تشغل حجما قدره ) -2
 .رة( مع ثبات درجة الحرا kPa 405.2من الغاز عندما يصبح الضغط الواقع عليها )  هو حجم هذه العينةفما     

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

عند   L 11.2اذا أصبح حجمها  ( kPaاحسب ضغطها بوحدة )،  L 56از حجمها عند الضغط القياسي كمية من غ -3
 .ثبوت درجة الحرارة

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------- 
 وفي نهاية رحلة يوم مشمس حار ارتفع  C°27عند درجة    kPa 198إذا كان ضغط الهواء داخل إطار سيارة هو   -4

 ر .تغيبفرض أن الحجم لا ي احسب درجة حرارة الهواء داخل الإطار بالوحدة السيليزية  kPa 225الضغط إلى  
------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------ 
حسب ا  kPa 130وضغط يساوي  ،   C°40عند درجة حرارة    L 15إذا كان حجم بالون مملوء بالغاز يساوي   -5

 .عند الضغط ودرجة الحرارة القياسيين  حجم البالون 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
احسب  C˚33ودرجة حرارة   kPa 101تحت ضغط  mL 120كمية معينة من غاز الهيليوم تشغل حجما قدره   -6

 .  kPa 80.8تحت ضغط  mL 240عندما يصبح حجمها  درجة حرارتها السيليزية
------------------------------------------------------------------- 

------------------------------------------------------------------- 
------------------------------------------------------------------- 
------------------------------------------------------------------- 

 

 حل المسائل التالية السؤال الثامن
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 29 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

  احسب درجة الحرارة  ،( Co30( عند درجة )L 12( تشغل حجما قدره )g 10 عينة من غاز النيتروجين كتلتها )  -7
 .( عند ثبات الضغط L 15اللازمة ليصبح حجم هذه العينة من الغاز )  السيليزية   

------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------ 

 ( من غاز النيتروجين ، موضوعة في إناء عند درجة  mol 0.5 الذي تشغله كمية قدرها )احسب الحجم  -8
     ( C   27( وتحت ضغط ) kPa 202.6 ، )  علما بأن (R = 8.31 ) 

------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------ 
   ( ، فإذا  kPa  10.13( وتحت ضغط )C   27( عند درجة )L  2عينة من غاز ما تشغل حجما قدره ) -9

  زلهذا الغا الموليةفاحسب الكتلة ،  ( R = 8.31) ( وأن   g  0.26علمت أن كتلة هذه العينة تساوي )       
------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------ 

غاز ( بغاز النيتروجين إلى أن يصبح ضغط ال L 20انة حجمها ) إذا قام عامل في شركة تعبئة الغاز بملء اسطو    -10
   .احسب عدد المولات التي ستحتويها هذه الاسطوانة ( .  C28°) عند درجة  kP 410×2داخلها 

 ((R=8.31                                                ) باعتبار ان غاز النيتروجين غازاً مثالياً (         
     ------------------------------------------------------------------ 
     ------------------------------------------------------------------ 
    ------------------------------------------------------------------ 

( .  Co37( عند درجة حرارة )  L 2أسطوانة سعتها ) ( في  g 8جُمعت كمية من غاز الميثان ) كتلتها )  -11
                                                             ( =8.31R(                          .( g/mol 16=  4Mwt CH. علما بأن )  احسب الضغط داخل السطوانة

    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 

( وعند  kPa 96.25 ( وتحت ضغط ) mL  1500الموجودة في إناء حجمه )(  2N)  ينما كتلة غاز النيتروج -12
 . 14N = (   (8.31R =  ))  .(  C o 0 درجة )       

   ------------------------------------------------------------------- 
   ------------------------------------------------------------------- 
   ------------------------------------------------------------------- 
   ------------------------------------------------------------------- 
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 30 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

 ( O = 16 )من غاز الأكسجين   moℓ 10يمكن عندها تحزين  أسطوانة تحتوي على  ما أقصى درجة حرارة -13
 (       ( kPa R= 8.31  1350إذا كان اقصى ضغط تتحمله  هذه الأسطوانة      L 20حجمها         

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

 .( من غاز ما عند الظروف القياسية من الضغط ودرجة الحرارة mol 0.202الذي يشغله )  احسب الحجم باللتر -14
----------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------- 

 (  L 2.7( من غاز النيتروجين الموجود في إناء حجمه ) mol 0.9ثه ) الذي يحد احسب الضغط -15
   ) = 8.31R( (  .    C o 35  ) عند درجة 

    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 
    ------------------------------------------------------------------- 

 :تريك طبقا للتفاعل المتزن التالييتفاعل الكلور مع أكسيد الني -16
          g)(ℓNOC 2        ⇌     (g) NO 2+    (g) 2ℓC  

  ( NO  ، 2ℓC  ،ℓNOC)  وجد عن الاتزان أن تركيز كل  من فإذا
 لهذا التفاعل  ( eqK) . فاحسب قيمة ثابت الاتزان على الترتيب (  M 0.1  ،M 0.2  ،M 0.32  هو )

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

 الي :  الت الاتزان حدث درجة حرارة معينة وعند(  L2 ) في وعاء سعته (  2H  ،NO )دخل مزيج من أ -17
                   (g)O 2+    2H    (g) 2N     ⇌  (g) 2+   2H   (g)2NO  

،   ( NO من غاز ) ( ℓmo 0.02)  ،(  2H) من غاز  ( ℓmo 0.02) وعند الاتزان وجد أن المخلوط يحتوي على 
      (ℓmo 0.15 )  غاز  من  (2N  ، ) (ℓmo 0.3 ) احسب قيمة ثابت  . من بخار الماء ( الاتزانeqK . ) 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
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 31 صور مشاريصور مشاريدير المدرسة  أ/ مندير المدرسة  أ/ منمم                                                                                                                                                                                    كمال   كمال   رئيس القسم أ/ ممدوح رئيس القسم أ/ ممدوح 

  حسب التفاعل  K 500  عند درجة  CO  ، 2H  في الصناعة بتفاعل غازي  ( OH3CH) يحضر الميثانول  -18
 OH3CH       ⇌    (g)CO     +(g)2H 2(g)    المتزن التالي :     

 ،    هيدروجين(   moℓ 0.302، )    ميثانول(   moℓ 0.0406  )فإذا وجد عند الاتزان أن المخلوط يحتوي على 
 (ℓmo 0.170   ) أول أكسيد الكربون وأن حجم الإناء يساوي  (L 2  ) .ت الاتزاناحسب ثاب  (eqK )  

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

 ي:( في الماء حتى حدث الاتزان التالCOOH3CHتُرِكَ محلول لحمض الأسيتيك ) -19
(aq)

+O3+     H    (aq)
-COO3CH    ⇌   )l(O2+    H    (aq)COOH3CH 

 (على الترتيب، M 4 -10×  6.0  ،M 0.02) وعند الاتزان وجد أن تركيز كل من أيون الأسيتات، والحمض هما 
  ( للنظام السابق.eqKحساب قيمة ثابت الاتزان ) المطلوب

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

 من غاز الأمونيا في الماء وترك المحلول حتى حدث الاتزان التالي :أذيبت كمية  -20
(aq)

-+    OH    (aq)
+

4NH          ⇌    )ℓ(O2+    H    3(g)NH 
(  M   ،0.0006 M 0.02وعند الاتزان وجد أن تركيز كل من الأمونيا وأنيون الهيدروكسيد في المحلول يساوي )  

  ( للأمونيا . eqK)  يمة ثابت الاتزانالمطلوب حساب قعلى الترتيب ،    
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
(aq) في التفاعل الكيميائي المتزن التالي : -21

+O3+H (aq)
-HCOO   )ℓ(O2+H (aq)HCOOH 

  )eqK=1.764 ×10-4، وقيمة ثابت الاتزان ) M 3-10×  4.2 تركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول عند الاتزان يساوي 
 .ب تركيز الحمضلوب حساوالمط 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
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 المحلول . في ]OH- [احسب تركيز( .  ºC 25 عند M2. 0فيه يساوي )  ]O3H+[محلول مائي تركيز  -22
------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 

 .في المحلول ]O3H+[احسب تركيز ( .   ºC 25 عند  M0.004فيه يساوي )  ]OH-[محلول مائي تركيز  -23
------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 

 فاحسب قيمة ثابت ( ،  M7-10x  3.5في الماء النقي عند درجة حرارة معينة يساوي )   ]OH-[إذا كان تركيز  -24
 عند هذه الدرجة .(   wKالتأين للماء )      

------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 

 [O3H+احسب تركيز كاتيون الهيدرونيوم ] ، 2.917×10-51تساوي  C˚10للماء النقي عند  wKاذا علمت أن قيمة  -25
  عند هذه الدرجة.

------------------------------------------------------------------ 
------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------ 
 .  Co25عند درجة حرارة  9له تساوي  pOHمحلول مائي قيمة الأس الهيدروكسيدي  -26

نوع ، و جيني ، وتركيز أنيون الهيدروكسيد ، وقيمة الأس الهيدرو تركيز كاتيون الهيدرونيوم  المطلوب : احسب كلا من :
 المحلول حمضي أو قلوي مع ذكر السبب .

------------------------------------------------------------------ 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
 لمحلول مائي تركيز أنيون الهيدروكسيد فيه C°25عند درجة  pHاحسب قيمة الس الهيدروجيني  -27

 . M 11 –10×  4يساوي 
------------------------------------------------------------------ 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

 . C°25عند  11له تساوي   pHة لمحلول مائي قيم احسب تركيز كاتيون الهيدرونيوم وتركيز أنيون الهيدروكسيد -28
--------------------------------------------------------------------- 
--------------------------------------------------------------------- 
--------------------------------------------------------------------- 

--------------------------------------------------------------------- 
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  C°25 عند درجة pHز كلا من أنيون الهيدروكسيد وكاتيون الهيدروجين وقيمة الس الهيدروجيني احسب تركي -29
 ( . NaOH( من هيدروكسيد الصوديوم )  0.01Mفي محلول تركيزه ) 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

 ي احسب قيمة الس الهيدروجين(  1.469 ×10 – 14تساوي )  C30°إذا كانت قيمة ثابت التأين للماء عند درجة   -30
 .للماء عند هذه الدرجة

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
 عند)M 3-10x  5 (تام التأين يساوي  2M(OH)في محلول هيدروكسيد هذا الفلز  2M+الفلز  كاتيون  تركيز كان إذا -31

  Co25 الهيدروجيني الس قيمة :احسب pH المحلول لهذا  -OH2+    +2M    2M(OH)  
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
 : C°25عند  pH= 10.5عينة من حليب المغنيسيا قيمة الأس الهيدروجيني لها  -32

 والمطلوب :
 ( . فسر إجابتكpH = 3م حليب المغنيسيا في معالجة حموضة المعدة )لها هل يمكن استخدا - 1

---------------------------------------------------------------------- 
 حسب تركيز كلًا من تركيز أنيون الهيدروكسيد وتركيز كاتيون الهيدرونيوم في محلوله.أ -2

---------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------- 
 له. pOHأحسب قيمة الأس الهيدروكسيدي  -3

---------------------------------------------------------------------- 
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     ضع كل مما يلى في المكان المناسب لتشكل جزء من خريطته مفاهيم خاصه بالغازات :                -1
         2V2=P1V1P    ،   =           2 -قانون تشارلز -قانون جاي لوساك/T 2= V 1T/1V 

 

 

 

 

 

 

 
  
 

 

 

 أكمل الفراغات في المخطط التالي مستعينًا بالمصطلحات التالية :   -2
 قانون جاي لوساك  –ن تشالرز قانو  –قانون بويل                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :أكمل خريطة المفاهيم مستعينًا بما يلي -3
 2V2=P1V1P  -  2/T 2= V 1T/1V    -الضغط  –الحجم 

  
 
 
 
 
 
 
 

 قوانين الغازات

 نون بويلقا .............................. القانون الموحد للغازات  .....................

 الغازات

...............
...... 

............... =   ………….  

 خرائط المفاهيم السؤال التاسع

 القانون الموحد للغازات

 العلاقة الرياضية

عند ثبوت الضغط 
 وكمية الغاز

.....................
.... 
 

عند ثبوت الحجم 
 وكمية الغاز 

.....................
.. 
 

عند ثبوت درجة 
 الحرارة وكمية الغاز 
.....................

... 
 

 كمية ثابتة من الغاز

 ...عند ثبات.....

................. 

 عند ثبات درجة الحرارة

................. 

 عند ثبات ..........

2/T 2P=  1/T1P 
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 استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم : -4
 2V2=P1V1P   -  2/T 2= V 1T/1V  -الضغط ثابت -درجة الحرارة ثابتة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كمل الفراغات في المخطط التالي:أ -5
 تفاعلات عكوسة –تفاعلات غير عكوسة  –التفاعلات الكيميائية  –تفاعلات عكوسة متجانسة  –تفاعلات عكوسة   
 غير متجانسة .     

                                 

 
 
 
 
 
 

 :أكمل خريطة المفاهيم مستعينًا بما يلي -6
 ]OH- [= H p - M 7-10×1 7 -حمضية  -  ]pH  -   M 7-10×2 =] -OH 7 – متعادلة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 التفاعلات الكيميائية

  

.................. 

................. 

M 7-10×2 =] -OH[ 

 قاعدية

................. 

................. 

................. 

pH =7 

 ................. 

 المحاليل المائية

التناسب عكسي بين الحجم 

 والضغط الواقع عليه

 

 قوانين الغازات
التناسب طردي بين الحجم 

 ودرجة الحرارة المطلقة

 

................ 

 

................ 

 

................ 

 

................ 
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 :  في درجات حرارة مختلفة للتفاعل المتزن التالي eqK الجدول المقابل يوضح قيم ثابت الاتزان -1
        ((g3NH2  (g) 2H3+  (g) 2N   لمطلوب :وا 

 .............ماص للحرارة(   -حدد نوع التفاعل السابق ) طارد للحرارة    -أ
 عند اي درجة حرارة يكون معدل انحلال غاز الأمونيا أكبر ما يمكن؟  -ب
 ............................................................. مع ذكر السبب 

 

=================================================================================== 
 : ) عند ثبوت الضغط(درس الشكل المقابل ثم اجب عما يلى -2

 الشكل المقابل  يوضح العلاقة بين .............................................. (1
 القانون الذي يوضح هده العلاقة يسمى قانون..................................... (2
 ................ ..اكتب العلاقة الرياضية التي يمثلها الشكل السابق ............... (3
 وضح بالرسم البياني العلاقة البيانية:............................................... (4

================================================================================== 
 شكل المقابل:في ال -3

 ....................................................ماذا تلاحظ   -1
 يكون ضغط الغاز المتوقع 150Kعند خفض درجة الحرارة لدرجة  -2
 ........................................................يساوي   
 ما العلاقة الرياضية التي تعبر عنها :  -3

......................................................................... 
================================================================================= 

 تمثل العلاقة البيانية التالية احد القوانين التي تمثل سلوك الغاز -4
 المثالي ، والمطلوب: 
 .................................الصيغة الرياضية للقانون . -
 ماذا تستنتج من العلاقة البيانية : ........................... -
 تتقاطع الخطوط البيانية التي تمثل العلاقة بين حجم الغاز ودرجة  -

 ...............الحرارة المطلقة للغاز عند درجة حرارة تساوي 
 ......والتي تسمي ..........................

================================================================================ 
 لتالي:الجدول باستخدام قوانين الغازات قارن بين حجم كمية محددة من عند تغير إحدى المتغيرات كما هو موضح با -5

 2P2P 1=4P2P=1 وجه المقارنة
2V 1 عند ثبوت درجة الحرارة= ………. V 2V 1= ………. V 2V 

 2T2T 1=4T2T=1 وجه المقارنة
2V 1 عند ثبوت الضغط= ………. V 2V 1= ………. V 2V 

 

 Keq درجة الحرارة
298K 510x6.5 
400K 310x4.2 
500K -210x3.6 

 أسئلة متنوعة السؤال العاشر
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A 

B 

C 6- : أكمل الفراغات التالية مستعينا الشكل التالي 
 .....................ينتج التفاعل السابق من تصادم  -1

 المواد المتفاعلة . سيماتلج
 مواد المتفاعلة تظهر خلال التفاعل لا تكون من الC  جسيمات ال -2

 .....................و لا الناتجة تسمى بـ 
 ............طاقة التنشيط تمثل الرمز  .. -3
 تمثل الرمز ........ (H) والطاقة الناتجة من التفاعل -4

==================================================================================== 
 ين ثم أجب عما يلي :أدرس الشكلين التالي -7

  في الشكل ) أ ( :        
  يتساوى معدل سرعة التفاعل الطردي مع سرعة التفاعل العكسي ويكون : عند الاتزان          

 . 1.............. من  eqKتركيز المتفاعلات ......... من تركيز النواتج . وقيمة              
  ( :  بفي الشكل )        

  يتساوى معدل سرعة التفاعل الطردي مع سرعة التفاعل العكسي ويكون : عند الاتزان         
 . 1........... من  eqKتركيز المتفاعلات ............. من تركيز النواتج . وقيمة            

======================================================================== 
                           g( O2H4+ ( s)Fe3 +Heat (g)  2H4(s)  + 4O3Fe          (   ام المتزن التالي  :قم بدراستك النظ -8
 يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين ...........................عند رفع درجه الحرارة . -أ

 عند . ......................درجه الحرارة  eqKتقل قيمه ثابت الاتزان -ب
 ذا يحدث لموضع الاتزان عند خفض الضغط المؤثر على النظام .ما -ت
 يزاح موضع الاتزان في اتجاه تكوين  ........................ عند اضافه المزيد من بخار الماء. -ث
 ......:  ........................................................  eqKثابت الاتزان قانون ) علاقة( اكتب  -ج

======================================================================= 
 وضح تأثير كل مما يلي على موضع الاتزان:  kJ113+ (g)2NO2  (g)2+ O (g)NO2 في النظام المتزن : -9
     ......................................................................................تقليل تركيز الأكسجين:  -أ

 ..................................................................................:    2NOإضافة المزيد من  -ب
     ......................................................................................تقليل حجم الوعاء:       -ت
 .........: ........................................................................... NOلمزيد من إضافة ا  -ث
             ............................................................................................تقليل الضغط :    -ج
      .......................................................................................خفض درجة الحرارة :   -ح
         ......................................................................................... إضافة مادة محفزة: -خ
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 :  قوسينمن العمود ) ب ( ما يناسب العمود ) أ ( بوضع رقمه بين ال خترا -10
 العمود ) ب ( الرقم العمود ) أ ( الرقم

أحد فرضيات النظرية الحركية للغازات ولا  
جسيمات الغاز صغيرة جدا مقارنة مع  1 ينطبق على الغاز الحقيقي.

 المسافات التي تفصل بينها
أحد فرضيات النظرية الحركية للغازات والذي  

 لزقانون تشار  2 يفسر قابلية الغاز للانضغاط.

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   
 (T , V  ( عند ثبوت )P  ,  n ) 3 القانون الموحد للغازات 

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   
 (V , P , T  ( عند ثبوت )  n) 4  تحدث تصادمات مستمرة بين جسيمات الغاز

 وجدران الاناء
و تنافر بين جسيمات لا توجد قوى تجاذب أ 5  

 الغاز
======================================================================== 

    2+H (g)CO     +Heat     (g)O 2+  H  (S)C(g)   :ادرس التفاعل المتزن التالي ثم أجب   -11
 الإجابة الصحيحة النتائج المحتملة التغير

 ......................... يؤثر( لا –يقل  -)يزداد CO أثر زيادة الضغط على انتاج غاز
 ......................... يؤثر( لا –يقل  -)يزداد COأثر زيادة درجة الحرارة انتاج غاز 

 ......................... تتأثر( لا –يقل  -)تزداد  Keqأثر إضافة بخار الماء على قيمة ثابت الاتزان

 ......................... تتأثر( لا –يقل  -)تزداد ربون على سرعة التفاعلأثر طحن وتفتيت الك

 ......................... تتأثر( لا –يقل  -)تزداد أثر إضافة مادة محفزة على طاقة تنشيط التفاعل

======================================================================== 
 ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( اختر من القائمة -12

 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( م
 pH = 5.6  محلول متعادل 1
 [HO[ = ]+O3H-]  محلول حمضي 2
 -Log[O3H+]   محلول قاعدي 3
 10x3 [ =-HO]-4  الأس الهيدروجيني 4
  الأس الهيدروكسيدي 5

 ======================================================================== 
 ( : Co25)  وعند درجة حرارة متساوية التركيز لمحاليل أحماض aKالجدول التالي يوضح قيم ثابت التأين ) أ (

 حمض الميثانويك)الفورميك( حمض الكلوروز حمض النيتروز حمض الهيبوكلوروز اسم الحمض
 .............. .............. .............. .............. صيغة الحمض

 aK 8-3x10 4-4.5x10 2-1.1x10 4-1.8x10ثابت التأين 
 المطلوب:

 اكتب صيغ الأحماض السابقة في الجدول. -1
 هو ........................  pKaالحمض الأكبر    الحمض الأكثر تأينًا هو ........................ -2
 ...هو ........... pHالحمض الأكبر   ............... ة هي الحمض الأسهل في فقد البروتون صيغته الكيميائي -3
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وعند ( في محاليلها المائية A , B , Cالشكل التالي يمثل ثلاثة أحماض أحادية البروتون لها نفس التركيز ) -13
 نفس درجة الحرارة:

 
 
 

 

 المطلوب:
 هو ................... pKaالحمض الأكبر  -1
 ..........هو ......... Kaالحمض الأكبر  -2
 الحمض الذي ليس له ثابت تأين هو ............... -3
 الحمض الذي له أكبر أس هيدروجيني هو .................. -4

========================================================================= 
 ادرس الجدول التالي ثم أجب عما يلي: -14

 Co25 ثابت تأين الحمض معادلة التأين الحمض
 H (aq) -HOOCCOO  ⇌ )ℓ(O2+ H  (aq)HOOCCOOH ++ (aq)      حمض الكساليك

    (aq) ++ H (aq) -2OOCCOO  ⇌  )ℓ(O2+ H  (aq) -HOOCCOO 

2-= 5.6x10a1K 
5-= 5.1x10a2K 

 H (aq) -4PO2H  ⇌  )ℓ(O2+    H  4(aq)PO3H ++ (aq)                     حمض الفسفوريك
                   (aq) ++ H (aq) -24HPO  ⇌   )ℓ(O2+    H (aq) -4PO2H 

                    ) (aq ++  H(aq)  -34PO  ⇌  )ℓ(O2+    H (aq) -24HPO 

3-= 7.5x10a1K 
8-= 6.2x10a2K 
13-= 4.8x10a3K 

 H (aq) -3COH    ⇌  )ℓ(O2+    H  (aq)3CO2H ++ (aq)                    حمض الكربونيك
                    (aq) ++ H (aq) -23CO    ⇌  )ℓ(O2+    H  (aq) -3COH 

7-= 4.3x10a1K 
11-= 4.8x10a2K 

 ...........................الحمض الأكثر تأينًا هو  -1
-و  3CO2Hبمقارنة الحمضين   -2

3COH ................................ فإن الحمض الأضعف هو 
 .مراحل تأين ، والمرحلة الأكثر تأينًا للحمض هي المرحلة ....................... لحمض الفسفوريك ثلاثة -3
-أي الحمضين  -4

4PO2H   2-أو
4HPO ..................................... أسهل في فقد البروتون 

=================================================================================== 
 :Co25عند  الشكل المقابل جيداً ثم أجب عن السئلة أدرس -15
 عة .........يمثل المحلول )أ( محلولًا ذو طبي  -1
 ........... يمثل المحلول )ب( محلولًا ذو طبيعة  -2
 ة ..........يمثل المحلول )ج( محلولًا ذو طبيع  -3
 .......المحلول الأكثر حمضية هو ..  -4
 ........المحلول الأكبر أس هيدروكسيدي هو .. -5
 .......المحلول الأقل قاعدية هو ..... -6
 يتساوى الأس الهيدروجيني مع الأس الهيدروكسيدي في  -7

  المحلول ....................
) ج  محلول

) 
محلول ) ب 

) 
 محلول ) أ (


